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ROMÂNUL 
itciuna de o mie de ani. 

.Arad, 1 Iunie. 

„Dreptatea în statul ungar este o minciu
ni de o mie de ani, Dar, vorba Românului, 
.iiminciuna poţi prânzi, n'ai să şi cinezi însă 
ca ea...'*' Când Dr. Aurel Vlad în adunarea 
feieri din Alba-lulia a ajuns la (aceste cuvinte 
iaînflăcăratul şi totodată înţeleptul său dis-
mâespre noua lege electorală, atunci vi

ta sublocotenent de jandarmi a păşit, zân-
gănirKÎ din sabie, înaintea reprezentantului 
iţiei, care fusese trimis să asite la adunare 

tisa îngrijească de ordinea publică, şi a zis 
Am\ ûe jandarmi, — „aici se ţin discursuri 
agitatorice, să disolvi adunarea, căci altfel o 
Wv eu". Atunci reprezentantul primarului 
menesc, nici una nici alta, a disolvat adu
narea şi jandarmii cu patul puştilor au îm-
frăştiat pe cetăţenii paşnici, căci veniseră, 
iapă doi ani de zile, să asculte cuvintele de 
mgăiere ale fruntaşilor români. 

Preşedintele adunării, inimosul protopop 
român ortodox Teculescu, a mers dimpreună 

jandarmilor la poliţie, c a să dre-
sţţe un proces verbal despre cele întâmplate 
jacoloa îndrăznit să-i pună ofiţerului jan-
iarmeresc întrebarea, cine a agitat în aduna-
rţ, când şi prin ce, iară ofiţerul ungur cu a-
teMi seninătate a răspuns, bine înţeles, 
ngureşte: „Eu, zău nu ştiu, nu înţeleg limba 
îajahilor. dar aşa mi-au spus feciorii mei". 

S'a produs deci numai decât cea mai clă
ii dovadă despre adevărul cuvintelor ora-
torului român, că, într'adevăr, dreptatea în 
totul ungar este o minciună veche de stat, 
iar de o mie de ani. Când o adunare a cetă-
lsilor paşnici, întruniţi în numele celui mai 
dementar drept cetăţenesc, în oricare stat 
«adevărat constituţional, în numele dreptu-
Mde a se sfătui asupra situaţiunii politice a 
firii lor, poate fi disolvată printr'un militar, 
fat nu înţelege absolut nimic din tot ce se 
mrbia in adunare, atunci nu poate să existe 
«singur om civilizat cu scaun la judecată, 
are să nu înţeleagă, că constituţionalizmul 
p ungureşti este o colosală minciună. Un-
fcdreptul de întrunire a cetăţenilor este pus 
bdiscreţia unor jandarmi analfabeţi, acolo 
iieptatea este batjocurită şi viaţa constitu-
jooală este cel mai frivol joc de cuvinte. 

Minciuna dreptăţii ungureşti şi a constitu-
fialismului unguresc s'a dovedit ieri la Al-
Waliamai presus de orice îndoială. Dar noi, 
ari am fost de faţă, cari am stat în apropie
ri jandarmilor am remarcat gesturi, cari 
ta orbitoare lumină asupra adevăratelor 
«ove de mfuriare a gingaşelor suflete jan-
temereşti. Sufletele acestea se agitaseră în-
I4în cursul vorbire! dlui deputat Dr. Teodor 
IM, când acesta ţinuse de cuviinţă să ac-

:e dinasticizmul poporului românesc 
Ungaria şi Transilvania, când spunea că 

te monarhice chiar pretind să se facă 
ite acestui popor vecinie credincios tra
şi patriei. Atunci jandarmii, cari se ve-

jiînţelegeau româneşte, se uitau unii la alţii, 
iilor scăpărau mânie şi ură. Şi Ura a-

ftasta, se vede, nu era adresată numai popo-
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rului românesc şi dreptăţii lui naţionale, ci se 
îndrepta şi în altă parte, din ea scapără anti-
dinasticizmul istoric al oricărui suflet veri 
tabi! unguresc. Deputatul Dr. Alexandru Vai-
da-Voevod, acest campion al dinasticizmului 
românesc, enervase apoi cu desăvârşire no
bilul suflet rákóczian al jandarmilor cu mu-
steţele stufoase. Aşa s'a întâmplat apoi, că 
la cel dintâi gest mai energic al dlui Dr. Au
rel Vlad, unul dintre jandarmi eşi din rândul 
vitejilor, se apropie de ofiţerul, care nu înţe
legea limba proastă a Valahilor şi-i şopti Ia 
ureche grozava agitaţie... Iată în cuvinte la
pidare istoricul disolvării adunării noastre de 
ieri. 

Am rămas cu impresia că ne-am face 
vrednici de idulgenţa jandarmilor, dacă nu 
li-am supăra urechile cu dinasticismul nostru 
proverbial, cu interesele monarhice, ci am 
cere dreptatea noastră românească prin ge
sturi asemănătoare celor din taberile lui Kos
suth. Ne-ar asculta, aşa credem, atunci, jan
darmii, dar în ţara asta tot nu s'ar ivi drep
tatea pentru noi, căci în statul ungar drepta
tea este o minciună de o mie de ani şi Ungurii 
sunt încă tot la prânz, departe de cina, care, 
fără îndoială însă, are să sosească odată ne
apărat. 

După o adâncă tăcere de doi ani de zile 
am început ieri să vorbim. Şi primul nostru 
cuvânt a fost tăiat prin suliţele jandarmilor. 
In aceşti doi ani din urmă neamurile din ve
cinătatea noastră au zdrobit o mare împără
ţie, care le ţinea în robie naţională. România 
printr'un singur gest de eroism a cucerit o 
ţară şi s'a înălţat alături de cele mai de frun
te state din continentul nostru. Europa în
treagă e cuprinsă de frigurile unor aşteptări 
sinistre. Sabia conflagraţiunii universale atâr
nă ameninţătoare deasupra civilizaţiunei u-
mane şi un fel de terror vacui s'a înstăpânit 
asupra neamurilor dornice de pace şi de li
bertate. In această situaţiune saturată de ma
teriile cele mai explozibile jandarmii statului 
unguresc află de cuviinţă să înăduşe cuvântul 
nostru strigător după dreptate şi să împrăştie 
cu suliţa pe Românii monarhiei habsburgice, 
cari fără arme se adună să-şi plângă păsu
rile şi să-şi ceară cele mai elementare drepturi 
cetăţeneşti. 

Cum? Ce să fie? Stăm uimiţi si ne crucim. 
Şi fără de voie, ne încearcă iarăşi şi iarăşi 
gândul la Duliskovits, la Mangra1, la atâtea 
provocări şi curse, ce ni se pun de o vreme 
spre a ne încurca, spre a produce aparenţe, 
de cari, se vede, are cineva trebuinţă. Aproa
pe zece mii de Români se adună în oraşul lui 
Horia, la poalele munţilor lui Iancu, se adună 
nepoţii acelora, cari în anul 1 8 4 8 au purtat 
victorios armele apărând tronul şi libertatea 
naţională împotriva răzvrătiţilor, cari detro
naseră dinastia şi decretaseră moartea naţio
nală a neamurilor credincioase tronului şi 
dreptăţii. Era prima noastră adunare după 
doi ani de zile şi se adunaseră pe un petec de 
pământ udat cu sângele martirilor libertăţii 
noastre naţionale nepoţii unei generaţii oţe-
lite în focul unui crâncen răsboi civil. Şi în 
faţa celor aproape 10 mii de Români îndâr

jiţi prin nedreptatea strigătoare la cer... o 
sută de jandarmi cu puştile încărcate. 

Se credea poate că aceşti Români ? 
Ce firesc este gândul, care ne încearcă la sem
nul acesta de întrebare. Grăbim însă să asi
gurăm pe guvernanţii, cari ne năpăstuiesc, că 
nu-şi vor ajunge meschinele lor scopuri. Ro
mânii nu-şi vor pierde credinţa lor faţă de iz
vorul dreptăţii, de unde şi în trecut au fost 
mângâiaţi pentru nedretpăţile suferite delà 
cei ce nu pot trăi fără asuprirea altora. Ro
mânii nu-şi vor pierde răbdarea. Şi dacă ieri 
jandarmii ne-au împiedecat să dăm expresie 
durerilor noastre, noi în curând iar ne vom 
aduna şi vor fi siliţi să asculte cuvântul nostru 
cei fărădelege şi aceia cari au interesul ca fă
rădelegea să înceteze şi să se înceapă clădirea 
temeiurilor dreptăţii, care singură poate să 
asigure existenţa acestei monarhii. 

Alegerile pentru constituantă. 
Bucureşti. — Ieri au avut loc primele ale

geri pentru constituantă. Au fost aleşi până a-
cum 45 liberali, 19 conservatori, 9 conservatori-
democrati şi 3 independişti. In 4 cercuri candi
daţii au ajuns în balotaj. Intre cei aleşi sunt mi
niştri: Morţiin, Costinescu, Duca şi Antonescu, 
apoi foştii miniştrii Orleanu, Arion, Marghilo
man, Take Ionescu, Filipescu şi Vlădescu. 

Camera ungară. 
Budapesta. — Camera ungară după cum se 

ştie va ţine şedinţă Vineri în 5 Iunie. Această 
şedinţă va fi numai formală, iar desbaterile 
vor fi reluate numai în şedinţa din 9 Iunie, când 
se va lua în desbatere reforma administrativă. 
Camera va ţine şedinţe până la sfârşitul lu-
nei curente şi apoi se va amâna pentru va
canta de vară, care va ţine timp de trei luni. 

Pacea din Niagara-falls. 

Roma. — Răsvrătitfi mexicani, din ordinul gene
ralului fJarranza, au confiscat cele cinci mine de căr
buni de lângă Babinus, cari snnt cele mai mari din 
tot Mexicul şi sunt stăpânite de o societate franco-
americană, declarându-le de acum înainte ca proprie
tate publică. 

S e telegrafiază din Niagara-fali? că poate mâne 
chiar se va iscăli protocolul păcii diutre republica me
xicană şi confederatiunea nord-amc.ricană. Huerta ur
mând să plece în concediu, puterile sale ar fi transfe
rate la un preşedinte provizoriu, ce va fi ajutat de pa
tru membri din actualul cabinet, cari sunt văzuţi ou 
ochi buni de toate partidele deopotrivă. Preşedintele 
şi asistenţii lui vor conduce alegerile noului congres, 
îndată ce noul guvern se va alcătui, Statele-Unite îşi 
vor retrage trupele din Vera-Cruz. 

Grecia cumpără două cuirasate. 

Roma. — Senatul Statelor-Unite a aprobat ca cele 
două ouirasate „Idaho" şi „Misisipi" cari sunt în şan
tierele delà 1908, să se vindă Greciei cu 58 milioane şi 
500 mii de franci. Cu această sumă ministerul de ma
rină american va construi un nou dreadnought. 

împrumutul pentru Bulgaria. 
Roma. — La Berlin e aşteptat ministrul de finanţe 

bulgar pentru încheierea împrumutului anglo-german 
în folosul Bulgariei. 

Acord franco-ltalian. 

Roma. - Acordul franco-italian asupra regimului 
juri'lic al supuşilor coloniali Italieni din Tunisia, şi al 
supuşilor tunisieni din Libia, acord care fusese în aceste 
ultii:-.» luni. un isvor de nemultămiri între Italia şl 
Franţa, a fost iscălit de marchizul di San Giuliano si de 
ti. Bai-r6>'c ambasadorul Franţei la Roma. Primele ziare 
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din localitate ca"i comentează acest eveniment îl salută 
ca o chezăşie de bună prietenie îşi de rodnică conlu
CRARĂ la op-sia i i re;: cn ci are şi de propăşire a Africei 
latine. 

D. Venizelos şl chestia Insulelor. 
Roma. — S e confirmă ştirea că în curând d. Ve

nizelos va întreprinde o altă călătorie prin capitalele 
Europei, spre a interesa cabinetele marilor puteri la 
chestiunea insulelor. 

Ministrul rus la Durazzo. 
Roma. — Guvernul rusesc a dat instrucţiuni mini

strului său delà Oetinje ca să se transfere la Durazzo, 
ca reprezentant diplomatic al imperiului. 

Maiorul Schleuss s'a întors în Olanda. 

Roma. — S e telegrafiază din Durazzo că maiorul 
olandez Schleuss a plecat în Olanda. 

In jurul întâlnire! delà Konopist. 
Roma. — In unele cercuri diplomatice se svoneşte 

că întâlnirea la Konopist, dintre arhiducele Francise 
Ferdinand şi împăratul Wilhelm, care va ii însoţit de 
ministrul T i r p i t z , ar privi plănuitul proiect al unui 
acord mediteranian. 

O nouă invenţie. 
Roma. — Doctorul Amlwo a anunţat la Londra o 

nouă invenţie prin care s'ar putea vedea lucrurile cari 
se află L. a mare distanţă. 

Guvernul Doumergue şi-a dat dimisia. 
Paris. — S e anunţă oficial că guvernul Dou

mergue şi-a dat azi dimisia. 
Paris. — Ieri se vorbea pe culoarele camerii 

franceze că politicianul cel mai chemat să fie 
urmaşul lui Doumergue şi să continue opera ace 
stuia e Viviani. S e afirmă că Malvy şi Noulens 
vor face parte din noul guvern. Portofoliul de 
externe probabil îl va obţine Leon Bourgeois.iar 
portofoliul ministerului de răsboi Delcassé. V i 
viani îl va îmbia probabil şi pe De Morsie să 
primească un portofoliu în cabinetul său. 

Situaţia în Albania. 
Viena. — Ministerul de externe austro-un-

gar a luat asupra sa sarcina ca să câştige delà 
puteri aprobarea pentru rugarea lui Turkan P a 
şa privitoare la trimiterea unui detaşament de 
500 soldaţi din Scutari la Durazzo. 

Atentat împotriva infantei. 
Bilbao. — Ieri, când infanta s'a depărtat din-

tr'o biserică o femee a aruncat în fata bisericei 
o sticlă cu vitriol asupra ei. Atentatul din noro
cire n'a suces. Femeia a fost imediat deţinută. 
S e crede că atentatoarea e o smintită deoarece 
accentuiază mereu că ea ar fi infanta. 

România şi Albania. 
Roma. — Ziarul italian „Messagero" vor

bind de politica marilor puteri faţă de Albania, 
spune între al tele: 

S e pare că numai România duce grija de 
destinul noului stat albanez. S e ştie că repre
zentantul diplomatic al României la Durazzo 
este decanul corpului diplomatic, fiindcă a înfă
ţişat cel dintâi scrisorile sale de acreditare prin
cipelui de Wied. Ce e drept, România, date 
fiind legăturile de rudenie între Curtea din Bu
cureşti şi suveranul albanez, ar trebui să fie o 
protectoare firească a noului stat adriatic, cu 
atât mai mult cu cât regele Carol a sprijinit pe 
lângă capetele încoronate din Europa candida
tura nepotului său în tronul noului principat. 

Putem deci afirma fără doar şi poate că Al
bania se află sub ocrotirea celor trei puteri: Au
stria, Italia şi România. 

Insă numai cele două dintâi puteri sunt în 
stare să intervină în momentul pericolului şi 
să recurgă la forţă. Dar primejdia stă tocmai 
în aceea, c ă într'un moment hotărîtor pentru 
viată şi viitorul statului albanez s'ar putea isca 
vre-o divergentă ceva mai gravă între Italia şi 
Aústro-Ungaria. Ş i atunci? 

Catastrofa vaporului „Etnpress 
of. Ireland". 

Quebec. — Până acum au fost găsite şi adu
se la mal 400 de cadavre. Ministrul de marină 
al Canadei a declarat că în chestia catastrofei 
s'a pornit cercetarea cea mai riguroasă. 

Rhnouski. — Căpitanul vaporului „Empress 
of Ireland", Kendall a declarat în fata jude
cătorului de instrucţie, că „Storstad" a răspuns 
la signalul dat. In momentul când distanta din
tre vapoare fu numai o lungime de vapor de pe 
„Empress of Ireland" s'a dat signal căpita
nului vaporului „Storstad" ca să-şi mâne va
porul în direcţie opusă pentru ca să se evite 
ciocnirea. 

Când Storstad a pătruns în coasta vaporului 
„Empress of Ireland" l-a rugat pe căpitanul car-
gobotului să mentie direcţia, pentru ca astfel 
apa să nu pătrundă imediat. „Storstad" a primit 
însă după ciocnire imediat contravapori, aşa că 
apa a pătruns în „Empress of Ireland". 

Căpitanul Kendall a încercat să mâne vapo
rul spre mal, dar masinéria nu mai funcţiona. 
Au fost slobozite imediat bărcile de salvare. Cu 
5 minute mai târziu ,yEmpress of Ireland" s'a 
cufundat. Căpitanul îşi perduse simţirile şi când 
şi-a revenit în fire, s'a găsit cu alti 30 într'o bar
că de salvare. Au fost salvaţi după aceasta încă 

alti 35 de oameni, cari toti au fost duşi pe bor
dul cargobotului „Storstad". Kendall a declarai 
că căpitanul cargobotului trebuia să ştie ca ma
troz că după ciocnire, trebuia să mâne înainte 
iar nu să dea contravapori vaporului său. Masi
néria vaporului „Empress of Irleand" n'a ex
plodat şi între pasageri nu isbucnise nici o pa
nică. P e matrozi i-a supraveghiat până în ulti
mul moment. Toti cari au scăpat, au fost luaţi 
pe bărcile de salvare ale vaporului „Empress ol 
Ireland". 

Constituirea noului cabinet albanez. 
Roma. — Ministerul albanez s'a 

astfel : Turkhan prezidenţia, Mufid justiţia, ! 
ga, finanţele, Midhat lucrările, poştale şi i 
grafele. Turtuli instrucţiunea, prinţul Bibdoda 
exetrnele, Achiu internele, Abdid agriculturi 
Aceştia trei din urmă nu au declarat încă daci 
primesc. 

Principele a cerut puterilor mici detaşamen
te internationale spre a fi aşezate dealungulgra-
nitelor. 

Ministrul Franţei a prezentat principelui seri 
-sorile de acreditare. 

Exerciţiile escadrei de i 
a României. 

Bucureşti . — Escadra de Dunăre, sub co
manda dlui comandor Poenariu a plecat la 1 
mudia, unde timp de 10 zile va face mai r 
exerciţii . 

Un memoriu al Ligei monarhiste 
austriace. 

Viena. — Liga monarhistă austriacă a cârti 
scop e înfăptuirea ideei unei monarhii unitari 
austriace a lansat în zilele aceste un memorii 
in care arătând starea internă zdruncinaţii 
monarhiei, accentuiază necesitatea unei refor
me constituţionale care să salveze monarhia 
de pericolul prăbuşirei şi a descompunerii cei 
ameninţă, aşezându-o pe noui temelii soliden 
baza principiului autonomiei nationale a tutui 
popoarelor din monarhie. Ideia monarhistă! 
striacă consistă în asigurarea dreptului popi 
relor de a se desvolta neîmpiedecate si a st 
darităţii inerente unei organizări naturale al 

Georges Courteline. 

Tocmeala. 
(Scena se petrece la Temples în dugheana 

unei negustorese de haine vechi) . 
Tiraclnq (cercetând de aproape calitatea u-

nei perechi de pantaloni pe care doreşte s'o 
cumpere): Bună e marfa a s t a? Este solidă? 

Negustoreasa: E fer, nu altceva. 
Tiracinq: O să văd eu... Şi crezi că-mi vin 

b ine? 
Negustoreasa: Vă vin ca turnaţi. 
Tiracinq: O să văd eu şi asta. — Câ t cos t ă? 
Negustoreasa: Douăzeci şi doi de franci. 
Tiracinq (sufocat): Douăzeci şi doi de 

franci! (Scoate din buzunar un briceag). Dar, 
jupâneasă, iată un briceag care nu m'a costat 
decât nouă zeci şi cinci de bani. 

Negustoreasa: Ce are deaface una cu a l t a? 
Tiracinq: Are deaface, că n'o să dau eu 

douăzeci şi doi de franci pe o păreche de nă
dragi când pot să am cu nouăzeci şi cinci de 
bani un superb briceag cu trei limbi.... (Un timp) 
cu o pilă... (Alt timp) şi cu un tirbuşon... (Ne-
gustoresei care vrea să spue ceva) . Nu!... nu!... 
nu mai stărui t e rog. Diferenţa este prea mare, 
gândeşte-te şi dta... Nu cumva ai şi nişte j i le tc i? 

Negustoreasa: Da, domnule. 
Tiracinq: Arată-mi te rog câteva. (Negusto

reasa întinde jiletcile.) E i ! ei!... Iacă una care 
mi-ar plăcea. Dar e bună? 

Negustoreasa: O! ! ! ., i.:

 K %. 

Tiracinq (cu neîncredere) : Nu ştiu, zău! In 
sfârşit! Cât co s t ă? 

Negustoreasa: Şease franci, ultimul preţ-
Tiracinq (făcând o săritură): Şase franci!... 

(Cu braţele moi). Dar, jupâneasă, mai săptă
mâna trecută îmi pierdusem cheia delà uşă şi 
am dat să mi se facă una nouă: m'a costat doi 
franci... Uite, (Scoate cheia) asta e!... Dovadă 
că nu mint. 

Negustoreasa (buimăcită): Ei b ine? 
Tiracinq: — Ei bine, cum crezi dta că am 

să dau şase franci pentru o jiletcă, când pentru 
preţul ista aş putea avea trei che i? Asta n'aş 
face-o!... nu! 

Negustoreasa: înţeleg din ce în ce mai pu
ţin. 

Tiracinq: S ă am iertare!... înţelegi, dimpo
trivă, de minune! Ce Dumnezeu, jupâneasă, fii 
şi dta de omenie şi nu lua toată lumea drept 
nişte provinciali (Ironic) Nu mai suntem în e-
poca.binecuvântată a Expoziţiei... (Negusto
reasa vrea să vorbească). Degeaba încerci, îti 
spun că pe mine n'o să mă păcăleşti... Că vrei 
să-ti bati joc de mine, treaba dtale! Numai că 
eu, la rândul meu mă apăr, nu este aşa? . . . Nu 
cumva ai nişte pardesiuri? 

Negustoreasa (fără entuziasm): Da. 
Tiracinq: Arată-mi-le. Iacă primăvara; aş 

dori să am un palton de „demi-saison"... ceva 
uşor şi de bun gust... şi să nu fie prea scump. 
(Negustoreasa arată pardesiurile). Să- t i spun 
drept, pardesiul cela de culoare havana îmi 
pare plin de distinctiune. 

Negustoreasa: Cred si eu!... ultima modă! 

Tiracinq: Aşa-mi zic şi eu... Rămâne de$ti« 
dacă e de calitate bună? 

Negustoreasa: De asta, vă asigur! 
Tiracinq ( scept ic) : E i ! E i ! — Cât costă? 
Negustoreasa: Tre i zeci şi nouă de franci 
Tiracinq: Tre i zeci şi nouă de franci! 
Negustoreasa: Ş i asta numai ca să-mi| 

pace ! 
Tiracinq: Dar e o extravagantă... o i 

extravagantă.. . (Scotindu-şi luleaua). Dar, I 
pâneasă, iată o pipă de gruyère (CORECFCL 
du-se). de bunjére, vream să spun., o pipă 
celentă din care fumez de şase luni!...Ei! 
m'a costat treizeci de bani la bazarul délai 
de-Ville! Mai mult încă! Ştii dta cu cât îmip 
tesc vinul? 

Negustoreasa (exaspera tă) : Dar,încă< 
ce are deaface? 

Tiracinq: II plătesc patru zeci şi cinciil 
centime litrul!... adus la domiciliu... si naturalii 
Şi îti închipueşti dta că o să cheltuiesc treia 
şi nouă de franci pe un pardesiu havana, cjtl| 
pentru patruzeci şi cinci de bani pot aveai 
vin exce len t? . . M'ai lua drept un idioţi Í 
pos, nu cumva nişte pălări i? 

Negustoreasa: Da, dar nu-ti vor plăcea? 
Tiracinq: Din cauza? 
Negustoreasa: Din cauza preţului li 

(Foarte blândă) Spune şi dta: cum tl-arvtií 
dai trei franci ca să-ti cumperi o pălărie t u l 
poţi merge la Water-c lose t numai pentrusimf 
de zece ban i? . 

.../:Y Trad. de Adrian CorMl 
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Adunarea delà Alba-Iulia. 
I După al treilea erator a fost dlsolvată cu jandarmii. -

— Delà trimisul nostru special. 

Alba-Iulia, 31 Mai. 

Străzile oraşului jidovit acum şi prefăcut 
Ea biet cuib provincial, străzile vechiului 
scumpului nostru Bălgrad, de care ne leagă 
strălucită glorie scurtă şi o mare durere ne-
iritoare, au fost înţesate Duminecă de mii 
Români. Către orele trei după amiazi au 

«put să se reverse spre localităţile hofe-
• „Europa" unde s'a ţinut adunarea o în-
agă mare românească. Aproape z e c e 
ii de ţărani, In frunte cu preoţi şi învăţă-
i, veneau să asculte glasul deputaţilor no

ii. Patru câte patru, rândurile lor erau com-
şi impunătoare. Muzicile intonau mar

ini naţionale şi ochiul sufletesc se putea să 
ranstituiască o altă intrare românească cam 
itdeaceeaş importanţă. Nu exagerăm. Ma-

voevod Minai intrase în Alba-Iulia în 
semnul unei biruinţi personale, iar Duminecă 

in Alba-Iulia, cu acelaş marş triumfător, 
înştiinţa noastră naţională. Intr'adevăr, e-

afluenţă de lume românească delà sate, 
«entrată în jurul aceleiaş idei scrise pe 

I partidului naţional, avea un caracter 
fcforţă nestăvilită, dătătoare de nădejdi stră
juite pentru viitor. Poporul nostru e bun, e 
trezit la adevărata viaţă şi sub cămăşile albe 
lie ţăranilor noştri se ascunde un piept vi-

ca o stâncă. Din întreagă adunarea s'a 
rtt culege o îndrumare spre păşirea noastră 
álmai energică în luptele naţionale. Trata
tele comitetului naţional cu guvernul, a zis 
mitele Tisza în delegatiuni.au câştigat pe mulţi 
lomâni ideii de pace, aşa cum o voieşte el. 
wor oare oameni cari să raporteze primu-
Iministru al Ungariei, cât de populară este 

" în mijlocul zecilor de mii cari au 
iftadat la Alba-Iulia cu însufleţire ruperea 
srturor legăturilor noastre de discuţie, cu el? 
im dori să fie, pentru a mai adauge la desilu-
ie pricinuite nobilului nostru fost convorbi-

una nouă.... 

Deschiderea adunării şi constituirea 
biroului. 

Adunarea a fost deschisă în mijlocul unei vii 
araţii de către bătrânul luptător memoran-
I şi advocat din Alba-Iulia, d. Rubin Patitia, 
are a lămurit în câteva cuvinte scopul pentru 
arene-am întrunit. Voim să arătăm lumii că 
p să ne croim o soartă mai bună şi că noi 

desnădăjduit de viitorul neamului, mai 
acum când ne-am ridicat atât de mult în 

msEraţia Europei, a zis octogenarul orator 
aplauzele mulţimii... Tot d-sa a propus apoi 

ise constituiască biroul adunării, ceeace s'a 
primit, în modul următor : preşedinte, proto

nul ion Teculescu; vicepreşedinte, advocatul 
Lamentiu Pop; notari, Aurel Marcu, Tit 

Ma, Camil Velican, Dr. E. Muntean, Dr. 
Warfe Muntean şi Dr. Atanasie Mârza. 

Părintele protopop Teculescu, mulţămind 
«ni încrederea ce i se arată, roagă să se tri-
ú o deputăţie după deputaţii şi membrii co
letului naţional în persoanele dlor: Dr. V. 
kiwi, Florian Rusan, Ion Maior, Ion Magda, 
Ursa, Dr. !. Pop, Dr. Enea Muntean, O. Tir-
Dr. Răltar, Dr. Mârza, Dr. R. Patitia, Flo

ta îi Dr. Zaharie Muntean. 
Deputăţia aducând pe d. d. Dr. I. Mihali, Dr. 
ii Murim, V'asile Goldiş, Dr. Alexandru Vaida, 
.St.C.Pop, Dr. Aurel Vlad, Vasile Damian, 
'Maie Şerban, Dr. Nicolae Comşa, Va-
I Branisce, Dr. Laurentiu Pop, Dr. Ro-
É Ma, Dr. Aurel Lazar, Dr. Dă-

ntlă Sabo, în mijlocul pooprului, aceştia au 
fost salutaţi cu lungi urale şi cu o salvă de a-
plause puternice. Trăiască Românii, era strigă
tul puternic al ţăranilor cari nu mai sfârşesc cu 
manifestarea călduroasă a sentimentelor lor de 
alipire la conducerea steagului nostru naţional. 
In deosebi ivirea d-lor Dr. Alexandru Vaida 
şi Dr. luliu Maniu, a fost mai subliniată, fiind 
ei atât de populari prin aceste părţi unde au 
luptat în atâtea rânduri pentru cinstea progra
mului naţional. 

Părintele protopop Teculescu, exprimând 
convingerea adunării, mulţămeşte fruntaşilor 
pentrucă s'au hotărît să pornească iară Ia apo
stolatul cuvântului. Vrem şă ne sfătuim cum 
stăm în faţa nouilor împrejurări, accentuiază 
părintele protopop. Bine să stăm! — răspund 
cu energie ţăranii. Voim să ne lămurim asupra 
datoriilor din viitor, schimbându-ne vederile cu 
liniştea şi blândeţea noastră cunoscută. Când 
vă văd în faţa mea, cu frunţile senine şi într'o 
ţinută atât de demnă, mă gândesc la seninătatea 
codrilor noştri verzi, fraţi buni ai sufletului no
stru, termină părintele Teculescu în strigăte de 
„trăiască". 

După părintele protopop Teculescu este che
mat la tribună d. Dr. T. Mihali, care, des în
trerupt de aprobări şi acoperit de aplauzele 
mulţimii a rostit următorul discurs: 

Discursul dlui Dr. Teodor Mihali. 
Domnilor şi fraţilor! 

Vă salut cu toată dragostea şi vă mulţumesc, 
că la invitarea noastră aţi venit într'un număr 
atât de impozant la această adunare. 

Primiţi cele mal călduroase salutări şi din par
tea iubitului nostru prezident Qheorghe Pop de 
Băseşti care, din motive sanitare, fiind împiede
cat de a veni la această adunare, vă trimite prin 
mine salutul său părintesc. 

Faptul că Dvoastră v'ati prezentat la această 
adunare într'un nrnnăr atât de mare, dovedeşte că 
sunteţi pe deplin conştii de însemnătatea vremii 
prin care trecem. 

Şi într'adevăr, domnilor şi fraţilor, momentele 
aceste sunt mari, pentrucă întreagă viata politică 
şi economică a statului nostru trece prin o criză 
foarte gravă. Criza este generală şi cu atât mai 
gravă, cu cât azi întreaga monarhie habsburgică 
are în afară de hotare o mulţime de duşmani, iar 
înlăuntrul ei pacea şi bună-întelegerea între na
ţiunile deosebite lasă mai mult de dorit decât ori 
când. Zace în interesul monarhiei şi a popoarelor 
ei, ca pacea şi bunăîntelegerea lăuntrică să poată 
fi restituită la timpul său, ca astfel unite toate în 
cugete şi simţiri, să poată lucra împreună pentru 
apărarea şi desvoltarea ţării şi a dinastiei, iar a-
ceasta numai atunci poate urma, dacă pe cale le
gală şi prin institutiuni trainice se va asigura li
bertatea deplină atât pe terenul politic, cât şi pe 
cel economic şi cultural pentru toate popoarele de 
sub ocârmuirea sceptrului habsburgic. 

Durere, însă, factorii competenţi ai monarhiei 
şi îndeosebi guvernul ţării noastre nici pe departe 
nu-şi dau nizuinţa ca să asigure prin institutiuni 
legale libertatea tuturor popoarelor ei, ce dacă ar 
face-o, în mod firesc s'ar promova şi întemeia buna 
înţelegere şi frăţietatea între toate popoarele ţării. 
Atunci am putea privi liniştiţi la viitorul ce ne a-
şteaptă. 

Partidul naţional român, credincios trecutului şi 
programului său politic, a fost şi este pătruns de 
marele principiu al solidarităţii şi al bunei înţele
geri între toate popoarele ţării. Insă la această 
bunăînţelegere şi solidaritate numai atunci se 
poate ajunge, dacă guvernele tării vor respecta cu 
sfinţenie ce poartă deviza: libertate, egalitate şi 
frăţietate! 

Comitetul partidului national român, conştiu de 
marea cheamre ce o are pentru binele neamului 
românesc şi consecvent principiilor programului său, 
a hotârît în cea mai perfectă înţelegere în decur
sul anului trecut, ca să răspundă invitării prim-
ministrului ungar pentru a începe tratative serioase 
în scopul găsirii modalităţilor de a aplana diferen

dul ce există între poporul român şi guvernul un
guresc şi de a se sana justele noastre gravamine. 

Durere, însă, aceste pertractări — deşi au durat 
aproape un an de zile şi noi în decursul pertractă
rilor ne-am dat toată silinţa ca să putem ajunge 
la o înţelegere reală cu guvernul — n'au avut re
zultatul dorit din motivul că guvernul actual n'a 
fost aplicat să satisfacă justele pretenţiuni ale po
porului nostru. 

Despre rezultatul negativ al tratativelor şi des
pre motivele cari au produs eşuarea păcii dorite, 
poporul român a luat deplină cunoştinţă din enun-
ciaţiunile făcute în şedinţa plenară a comitetului 
ţinută la Budapesta în luna Ianuarie a. c , la care 
şedinţă afară de membrii comitetuliu au participat 
şi mai mulţi bărbaţi de încredere ai partidului no
stru naţional. 

E lucru firesc, că în timpul tratativelor lumea 
românească spera, că guvernul actual — conside
rând şi situaţia gravă internaţională în care ne gă
sim — totuş ne va face oarecari concesiuni de 
valoare, că ne va garanta de ex. cel puţin 50—60 
cercuri electorale cu majoritate românească; că 
va introduce limba românească ca limbă de in
strucţie în toate şcoalele de stat din ţinuturi ro
mâneşti, şi în cele primare, şi în cele secundare, 
că va crea institutiuni mai înalte pe seama fiilor 
unui popor de peste 3 şi jumătate milioane su
flete, că va sista persecuţiunile îndreptate contra 
fiinţei noastre nationale. 

Speram, că se va învoi ca limba românească 
să fie introdusă în toate ramurile administraţiei 
şi ale justiţiei, că în ţinuturile româneşti funcţio
narii vor fi Români, cari cunosc nevoile poporu
lui nostru, şi pot a se înţelege cu el în limba lui. 

Durere, aceste legitime pretenziuni ale noastre 
contele Tisza le-a respins. Iar ceeace de fapt a ad* 
mis, şi în parte a realizat, nu prezintă pentru noi 
o aşa valoare, ca pe ba^a ei să putem încheia o 
pace onorabilă şi durabilă. 

Am firma convingere, că rău fac Maghiarii, 
când se încăpăţinează într'o politică de excluzi-
vism naţional. 

Viitorul mai apropiat îi va convinge, că la ur
ma urmelor această politică este cu mult mai pă
gubitoare pentru elementul maghiar decât pentru 
cel românesc. Fapt este, că între naţiunea maghiară 
şi cea română există o superioară comunitate de 
interese, ce a recunoscut chiar şi prim-ministrul 
actual al tarei. Cu toate aceste nu e aplicat a pro
mova reciproc întărirea comunităţii de interese. 

D. ministru prezident şi politicianii maghiari 
ar trebui să ştie, că noi Românii afară de aceea, 
că în lupta pentru realizarea justelor noastre pre
tenţiuni avem pe partea noastră simpatiile tuturor 
statelor civilizate, suntem prieteni buni cu toate 
naţiunile din patrie, cu Slovacii, cu Germanii, cu 
Sârbii, cu Rutenii, cu Croaţii. 

Maghiarii nu se pot lăuda cu asemenea legă
turi de simpatie. 

Nu mă mir aşadară, că unii dintre politicianii 
maghiari aleargă după prietenii străine. Dar, în
treb, că, cum să le fie Muscalii ori Francezii prie
teni, când aceia bine ştiu, că şefii partidelor ma
ghiare nu pot să câştige simpatia şi. încrederea po
poarelor nemaghiare? 

Cum vreai să fii prieten cu cei din mari depăr
tări, dacă nu eşti în stare să câştigi prietenia com
patrioţilor tăi? 

Văzând guvernul şi politicianii maghiari că noi 
nu vrem să ne jertfim naţionalitatea noastră de 
dragul utopiilor şovinismului maghiar, ne acuză 
în parlament şi în presă, că suntem iredentişti, 
antidinastici, ba — unii — chiar şi panslavişti. 
Toate aceste învinuiri sunt calomnii răutăcioase, 
pe cari le respingem ca indignare. 

Pe noi n'au să ne înveţe ei patriotism şi loia-
lism. Dinasticismul nostru nu are două feţe, ci nu
mai una, iar aceea este curată ca aurul. Patriotis
mul nostru nu înseamnă asuprirea altora, ci liber
tate naţională cinstită, pentru toate naţiunile, cari 
susţin cu averea şi sângele lor această patrie. Pa
triotismul nostru nu e fanfaronadă sbierătoare, ori 
linguşire făţarnică, ci adevărată iubire şi dragoste 
pentru acest pământ, care ne este patrie străve
che şi pe care poporul îl munceşte cu sudoarea 
feţii sale şi îl apără cu sângele său. Starea tristă 
de azi a ţării o cunoaşteţi cu toţii. Ştiţi îndeosebi, 
că nenumărate comune şi ţinuturi româneşti su-
fer de câţiva ani de recolte rele, de revărsările 
râurilor. Noi în parlament şi în presă am cerut şi 
am aşteptat, ca guvernul să iee măsuri ca râurile 
să fie regulate, dar ne-au răspuns, că visteria 
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tării nu are bani pentru lucrări de regularea ape
lor şi nici pentru uşurarea mizeriei ţăranilor no
ştri ajunşi la sapă de lemn. 

Dar atunci, întreb, de unde are guvernul bani, 
ca să destineze 30 de milioane pentru noui colo
nizări între Români? Doară a cheltuit o sumede
nie de milioane şi până acuma pentru astfel de co
lonizări zadarnice. 

Cu banii aceştia putea foarte bine să pună ză
gazuri râurilor, cari ne inundează câmpiile şi să
răcesc poporul nostru. Dar guvernul nesocoteşte 
toate aceste nevoi arzătoare şi de mare importantă 
atât-^entru poporul nostru, cât şi pentru statul în-
suş. f 

Dacă guvernele tării nu se vor îngriji în mod 
serios de soartea poporului muncitor de pământ, 
emigrarea se va spori şi în mai mare măsură şi 
poate urma o zi fatală când tara nu va avea de
stule brate muncitoare şi destui apărători. 

Dorindu-vă ca Dzeul părinţilor noştri să lumi
neze desbaterile noastre, vă salut încă odată cu 
toată dragostea inimei mele. 

Discursul dlui Dr. Alexandru Valda. 
Deputatul Arpaşului este primit la tribună cu lungi 

aplauze, cari ţin mai multe minute. Aproape fiecare 
propoziţie a d-sale este subliniată de aprobări sgomo-
toase. Discursul dlui Vaida îl vom da în Nr.-ul nostru 
mai apropiat în résumât mai amănunţit, aici reţinem 
numai următoarele câteva idei conducătoare. 

Lupta noastră politică, dusă delà decretarea activi
tăţii are de rod deşteptarea conştiinţei nationale ce o 
are azi poporul nostru, şl mai ales Românii din împre
jurimile Istoricei cetăţi a Albei-Iulii. 

In urma evenimentelor din Balcani au văzut şi cei 
ce cârmuiesc monarhia, că trebuie înfăptuite reforme 
mari în interesul popoarelor din această tară. 

Guvernul actual nu a pornit tratativele din trecutul 
apropiat cu curăţenia Rândului cl ca să ne ademe
nească la o capitulare. Noi asta nu o vom face-o nici
când, având o singură ţintă: adevărata libertate na
ţională a Românilor de aici. Dovedeşte Intenţiile gu
vernului reformele lui: legea electorală, de pressa. 

Văzând că aşa nu se poate învinge acum a recurs 
la arma calumniei, voind să ne prezinte in cercurile 
înalte antidinasticl, iredentist!, panslavlşti. E o calom
nie şi minciună asta, care o respinge cu hotărîre. 

Să fim uniti şi gata de lupta de mâne: lupta uimi
toare, pe urma căreia va răsări dreptatea şl binele. 

Discursul dlui Dr. Aurel Vlad. 
D. Dr. Aurel Vlad, popularul nostru fruntaş, 

a fost primit cu entuziasm. Dsa a început prin 
a constata că reforma electorală a fost promisă 
acum sunt zece ani prin mesagiu regal. Tre i 
guverne au trecut de atunci şi n'au împlinit nici 
unul din ele făgăduinţa împărătească. A trebuit 
să vină guvernul lui Tisza pentru a nu ascuita 
nici el de porunca dată acum este aproape un 
deceniu. Acest guvern a făcut o lege electorală 
care nu numai că nu este nici cea mai minimală 
înfăptuire a promisiunei date, dar care, chiar şi 
fată de legea păcătoasă de până acum, este o 
curată batjocură. S e vede că în monarhia noa
stră nu se ştie că, introducând Turcia aşa nu
miţilor tineri turci un sistem electoral care dă
dea creştinilor balcanici numai puţine mandate 
în parlament, astăzi această Turcie e distrusă 
şi popoarele balcanice creştine îşi serbează ziua 
dreptei libertăţi. S e vede că şovinismul maghiar 
este atât de orb încât nu vede istoria lui Ludo
vic al XVI- lea alungat din tară de acea massă 
populară reprezentată numai prin vr 'o trei-
patru reprezentanţi în parlament. Pentru noi 
Românii e indiferent că vom fi reprezentaţi în 
parlament de unul sau mai mulţi deputaţi. Noi 
suntem aici şi este o sinamăgire să fim judecaţi 
după numărul deputaţilor noştri parlamentari. 
Drepturile noastre ni le vom câştiga pentrucă, 
după cum spune şi proverbul nostru, cu minciu
na poţi prânzi dar nu poţi cina. Ungurii au prân
zit cu minciuna lor de o mie de ani, dar cred ei 
că vor putea şi cina cu e a ? ? Nu vor putea.... 

Scandaloasa disolvare. 
Când d. Dr. Aurel Vlad a ajuns la această parte 

a cuvântării sale şi-a făcut apariţia la adunare că
pitanul oraşului losif Roşea şi adresându-se pe 
ungureşte a întrebat scurt şi brutal: cine e aici pre
şedinte? Prezentându-se părintele protopop Tecu-
lescu, renegatul căpitan de origine român, a zis: 
„Jandarmii rni-au adus la cunoştinţă că aici se ţin 
vorbiri de conţinut agitatoric. Vă fac atenţi că dacă 

„ * O X I N U E " 

se mai vorbeşte pe acest ton, disolv adunarea". 
Părintele Teculescu a ripostat intrebându-l: „Cine 
a făcut agitaţie?" Fără a mai răspunde căpitanul 
vr'un cuvânt s'a vărît în fata fruntaşilor noştri 
fiul acestuia — îl chiamă Miklós — ajutorul de pri
mar, care a repezit următorul ucaz: „Mie, ca ajutor 
de primar, mi-a comunicat sublocotenentul de jan
darm], că aici se ţin discursuri de agitaţie şi m'a 
rugat să disolv adunarea fiindcă altfel o disolvă el. 
Prin aceasta şi disoiv adunarea". 

După aceste scurte dialoguri părintele Tecu
lescu, provocându-se la forţa majoră, a declarat 
adunarea închisă şi a rugat pe oameni să se de
părteze în linişte, ceea ce s'a şi întâmplat nu la în
demnul brutal al jandarmilor cari căutau să pro
voace pe ţăranii cari mormăind se depărtau, ci mai 
mult ascultând rugămintea fruntaşilor cari nu vo
iau să dea prilej la un mare scandal. 

Proiectul de rezoluţlune. 
L a ordinea de zi erau să mai vorbească încă 

şi alţi oratori. D. Dr. iuliu Maniu avea să pre
zinte proiectul de rezoiuţiune al adunării, în 
care s'ar fi lămurit noua luptă ce trebuie să pur
tăm. Acest proiect de rezolutiune va alcătui 
însă temeiul tuturor celorlalte ce se vor pre
zenta la viitoarele adunări poporale. 

Protestul nostru. 
îndată după disolvarea atât de volnică şi ilegală a 

adunării s'a dat prim-ministrului, ministrului de interne 
şi vicecomitelui comitatens următorul protest telegra
fic: 

„Aducem la cunoştinţă, că adunarea poporală din 
Alba-Iulia, la care au luat parte 8000 cetăţeni, a fost 
disolvată de jandarmerie fără nici un motiv, fără prea
labilă provocare cerută de lege, şl fără ca reprezentan
tul politiei care a fost de fată să fi făcut vre-o oblec-
ţlurie asupra vorbirilor ţinute. Ajutorul de primar — a 
stat intr'ajutor jandarmilor in această procedură ilegală, 
iar jandarmii au bătut pe mai mulţi inşi din mulţimea ce 
se împrăştia in linişte. Protestând împotriva acestui 
procedeu revoltător de Ilegal şi brutal — cerem pede
psirea slujbaşilor călcători de legi. 

TECULESCU, protopop, prezident. 
IULIU MANIU". 

Câţi au cercetat adunarea? 
Astfel s'a sfârşit această adunare care a dat 

o nouă dovadă despre solidaritatea admirabilei 
noastre ţărănimi cu programul partidului no
stru naţional şi despre brutala încălcare a drep
turilor noastre de întrunire prin organele statu
lui unguresc. Alba-Iulia a primit Duminecă în 
sinul ei, se poate spune fără nici o exagerare , 
zece mii de oameni, dintre cari vre-o sută de 
preoţi şi aproape tot atâţia învăţători, vre-o 50 
de advocaţi şi intelectuali de-ai noştri. Iată aci 
şi comunele cari au fost reprezentate: 

Alba-Iulia, Drâmbar, Oarda de jos, Oarda de sus, 
Şibişeni, Vinţi, Vurpăr, Doia, Dumitra, Teiuş, Galda de 
jos, Galda de sus, Chişfalău, Bărăbant, Straja, Totoi, 
Hevig, Cut, Sântimbru, Saltin, Cojlar, Seuşa, Cârna, 
Acmar, Benic, Qhirbou, Mihalţ, Cişteiu, Şard, Crăciu-
ne'I, Metec, Telna, Inghiu, Uriceşti, Tăuţi, Ampoiţa, 

Bucerdea, Limba, Cricău, Poiana, Intregalde. 

Situaţia în Albania, 
întărirea Albaniei şi libertatea Adriaticei. — 
Purtarea principelui de Wied nu merită critică. 

— Declaraţiile lui Von Trotha. 
Ziarul „Tribuna" din Roma vorbind de ati

tudinea Europei faţă de chestia albaneză, scrie 
că Europa trebuie să îngrijească de alcătuirea 
unui guvern albanez tare şi autorizat si de sta
tornicirea stăpânirei principelui de Wied. Eu
ropa nu trebuie să uite că numai o Albanie tare 
şi independentă va putea chezăşui acea liber
tate a Mărei Adriatice, care este una din teme
liile politicei italiene ,şi că Italia se va împotrivi 
cu toate forţele sale la orice schimbare a a c 
tualei întocmiri adriatice. 

Italia şi Austria fac din chestia adriatică o 
chestie vitală pentru existenţa lor. 

Din telegramele primite din Durazzo ca şi 
din ştirile aduse Ia Brindisi de cei cari sosesc 
din porturile albaneze, reese că până în prezent 
situaţia din Albania ar fi următoarea: Naţiona
liştii cari sunt în mare parte austrofili, şi prin 
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purtarea lor nu tocmai aşa de prietenească fata 
de elementul musulman albanez au contribuit 
nu puţin la crearea greutăţilor prezente, prii 
întărirea nemulţumirilor de caracter religios îi 
social al ţăranilor musulmani din centrul Al
baniei, s'au potolit şi caută să ajute autorităţile 
cu răspundere întru eliminarea dificultăţilor de 
faţă. Răsvrătiţi i , cari sunt lipsiţi de o idee diri
guitoare comună, se consfătuiesc asupra acţiu-
nei ce ar trebui s'o urmărească şi în acest timp 
văd sporind forţele lor prin sosirea noilor tri
buri de armaţi din interiorul tarei. Suveranul, 
doritor de o parte de a mulţumi pe ţărani, dar 
tot deodată de a mulţumi pe marile puteri îi 
mai cu seamă cele două puteri interesate, dân-
du-şi seamă de gravitatea situatjunei şi tot aş
teptând din partea Europei un ajutor care în
târzie, nu ştie şi nu poate să ia nici o hotărâre. 

Europa care parcă nu vede sau se face că 
nu vede şi nu pricepe gravitatea primejdiei, lasă 
singur şi fără sprijin să se lupte în contra tutu
ror dificultăţilor tocmai pe acel suveran pe 
care dânsa l'a ales şi l'a pus pe tron, într'oţară 
pe care dânsa a creat 'o printr'un act concord 
al tuturor puterilor. 

Pericolul unei astfel de situaţii stă, deci iu 
aceas ta : că toţi par că încep a se obicinuita 
o stare de lucruri din cale afară de anormala, 
care ar putea să aducă dintr'un moment Intr'al-
tul alte surprize nu mai puţin sguduitoare ca 
cele provocate de răscoala maselor mitsu 
mane. 

Astfel, pe când rebelii sporesc aproape de 
porţile oraşului Durazzo, nu e nici un semn de 
împăcare şi nici nu s'a făcut nimica pentru de
zarmarea lor. Conducătorii mişcărei ţărăneşti 
la cererile repetate ale comisiunei de contra 
tot mai răspund că trebuie să se înţeleagă | 
lruntaşii triburilor din centrul tării înainte de 
a da un răspuns definitiv. Această zăbavă ar 
putea să mascheze şi un gând ascuns. 

Celor şease mii de miriditi cari se concen
traseră la Alessio, aşteptând ordinele guvernu
lui din Durazzo, li s'a răspuns că pot să se în
toarcă la vetrele lor şi aceasta din ordin 
principelui lor Bib Doda. 

Populaţia din oraşul Kuza care cu toate ci 
e cuprinsă în zona unde bântuie revoluţia, a ră
mas credincioasă principelui de Wied; ea a te-
legrafiat suveranului întrebând ce atitudine ar 
urma să ia faţă de mişcarea revoluţionară. Prin
cipele de Wied i-a răspuns îndemnându-o spre 
linişte şi sfătuindu-o să apuce armele numai si 
numai în caz de legitimă apărare. 

Toate telegramele din Durazzo adaogă ci 
numai o intervenţie internaţională va putea re
zolva o situaţie aşa de încurcată şi de precari 

Această teză e susţinută de întreaga presa 
italiană. 

Ziarul italian „Popolo Romano" răspunzând 
la unele ziare din Berlin cari au criticat purii; 
rea principelui de Wied, pentru hotărârea li 
de a se transfera pe bordul vasului „Misurala", 
scrie următoarele: înţelegem prea bine mândrii! 
sentimentului naţional chiar dacă e împins p a l 
la exagerare , întru a judeca de actele cari a j 
ting curajul personal; însă cu o condiţie, ca si I 
fie respectat adevărul faptelor şi al împrejuri! 
rilor. De această condiţie însă nu s'au ţinut z t l 
rele berlineze de care e vorbă. 

In adevăr, după cum reese din raporturi! 
oficiale ale diplomaţilor aflători la Durazzo,Ail 
R. principele de Wied s'a dus să însoţească p t l 
principesa Sofia şi pe micii principi până Ia M 
sul „Misurata".Dar peste puţin s'a coborât dem 
vasul italian ca să se întoarcă la palat, unde» 
şi primit o delegaţie a răsculaţilor, careeraiB 
soţită de reprezentanţii Angliei, Franţei, G M 
maniei, Austriei, României şi Italiei. 

Astfel stând lucrurile noi credem căpurtaM 
principelui şi acea a diplomaţilor nu merită™ 
tica, ci cea mai absolută aprobare. 

Mareşalul curţii albaneze care, precum I 
ştie, plecase la Berl in, fiind intervievat la T « 
est, a declarat că medicul curţii, doctorul fam 
haus a fost concediat de principele de WieddiH 
cauza unor grave abateri. 

Suveranul Albaniei se va duce la DuraaB 
ca să petreacă vara acolo, fiindcă climatul™ 
şului Scutari nu e tocmai aşa de sănătos pe»H 
pul marilor călduri. Micii principi vor perm 
vara la Sinaia, la Castelul Peleş. 
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Von Trotha a adăogat că guvernul albanez 
[avea intenţia să formeze un corp de volun-
lieuropeni cari vor fi organizaţi la fel ca jan-

Regulamentul 
'mimului cultural al învă(ătorimii române din 
mina, ce se tine în Suceava la 7 şi 8 Iunie n. 

1914. 
Delà biroul congresului mai primim urmă-
tle: 

Congresul cultural al învătătorimii române 
IBucovina se convoacă cu scopul de a întruni 

membrii corpului didactic primar la o 
isifestare demnă de marele rol ce-1 au în or-
mizaţia socială a timpului de fată şi pentru 
discuta chestiunile cari au fost puse la ordinea 
i 

Fiind astfel aflăm că e de datoria fiecărui 
irticipant ca să contribuie cu fapta şi, vorba la 
iarea prestigiului învăţătorilor şi să gri-

ca desbaterile să fie lipsite de patimi şl 
isonalităti. 

Biroul, compus din preşedintele, vicepreşe-
intii, casierul, secretarii comitetului central şi 
ii preşedinţii Asociaţiilor districtuale, va con
ta congresul după următoarele norme: 

1. Congresul fiind cultural orice desbatere 
Êicâ şi de natură personală este oprită. 

2. Constatându-se că vorbitorul se abate delà 
iestiunea în discuţie va fi avertizat şi conti-

a nu vorbi la chestiunea în discuţie, i se 
t lua cuvântul. 

3. Orice discurs, memoriu, comunicat, etc., 
are are să fie rostit în congres, în afară de 
mrbirile, ce se ţin la chestiunile delà ordinea 
ii, va trebui depus la biroul Congresului (Cer-
K strada Reşedinţei 2 a) 3 zile înainte de 
migres. Tot aşa vor trebui depuse şi rezoluţiile 
pe la Eventuale. 
i Nici un vorbitor nu va putea vorbi la ace-

I)obiect mai mult de douăori . Timpul de vor-
eelimitat pentru fiecare vorbitor la 5 minute. 

5. Ordinea în sala de discuţie va fi supra-
ţhiată de domni designaţi de comitet, cari 
nr purta insignii. Dispozitiunile acestora tre
tet: urmate fără împotrivire. 

6. Şedinţele se vor începe totdeauna pune
ai un vorbitor care nu e prezent în sală când 
capătă cuvântul, pierde dreptul de a mai vorbi 
tiaceiaş chestiune. 

Dispozitiunile aceste s'au aprobat în şedinţa 
Initetului central din 17 Mai 1914. 

Par, Ion Vlonga. Preşedinte, George Tofan. 
Casier, Ion Abager. 

Comitetul invită şi pe calea aceasta întreaga 
|naţătorime şi profesorime română de ambele 

ifesiuni şi din toate ţeriie locuite de Români 
|iparticipe în număr cât mai mare la congres, 

sta — din cauza timpului scurt — în locul 
)r speciale. 

INFORMAŢIUNI. 
Succesul unui cântăreţ român 

la Opera regală maghiară. 
— George Pataky-Văleanu. — 

Din o scrisoare mai lungă a corespondentului nostru 
ocazional din Budapesta, reţinem următoarele; 

...Graiul străin — mediul străin îmi aduceau aminte 
că toţi ceico mă Înconjoară ne sunt duşmani. Si duş
mănia naţională nu înceată nici aici! Prin urmare ce 
căutăm noi aici? Şi cari sunt sortii de isbândă a lui 
George Pataky-Văleanu între neprieteni? Ce ispită 1-a 
dus pe acest Român la proba de cant a operei regale 
maghiare? Nu ne-a închis soartea vitregă drumul l i 
berei concurente, totdeauna? Nu ni s'a cerut forte 
întreite pentru a ţinea paş cu ceilalţi? Va înceta aici 
duşmănia oare, şi speculaţia vecinie la pândă va durmi? 
Lui Ghită „al nostru" îi vor cere de trei ori măsura, şi 
de nu va reuşi, vor împinge afacerea în tulburile şt-
voaie ale politicei şi—şi vor făuri motive noui de împroş
cat cu noroi într'un neam întreg. Ii vor cere poate, 
limba şi legea -de jertfă, pentru îmblânzirea celor ce ne 
urăsc! „Hai să plecăm Ghită!" — vreau să-i zic, dar 
stau înmărmurit, căci un val greu de revoltă îmi isbeşte 
sufletul meu de străin, de izolat... 

Glasuri de ipian picurară deodată în sală şi o voce 
limpede şi subţirică de femeie porni să cuprindă încă
perile. S e începuse proba! O părîndare de voci bărbă
teşti şi femeieşti răsuna alternativ. Erau voci diferite. 
Unele drăguţe, altele incolore, o seamă puternice, a l
tele debile. Cu mai multe sau mai puţine scăderi! Nici 
una marcantă, nici una nu atingea înălţimile artei ade
vărate şi rămâneau în solul mediocrităţii. 

Timpul ce fuge ca o nălucă, acum umbla pe picioare 
de plumb. Şi eu aş fi dorit să curme eternitatea cu 
iuţeala gândului. Pieptul îmi svâcnea, sufletul plin de 
aşteptare şi emoţii... Mă intriga acum sfârşitul! Pri
vind în jur am băgat de seamă că profesoara era ner
voasă, emoţionată neliniştită, numai Ghită ipărea turnat 
din bronz. Asculta liniştit! „Prologul să-l cânţi", „Voce 
de operetă"... Apoi iar „Drăguţă voce, dar năduşită — 
zicea profesoara — „Să cânţi prologul" Arată-i şi 
pe Hamlet"... ,yŞi pe Tosti"... să-şi aleagă ,Şi de 
ciudă cântă prologul să vadă deosebirea" Toate se 
Í3besc de simţurile mele într'o învălmăşeală haotică, 
dar eu mă rog încet lui Dumnezeu să urmeze Ghită... 
„să arate cum se cântă prologul" vorba profesoarei. 
Apel nominal... Un nume... două, şi nu răspunde nime... 
Pataky György!... Acord de pian... Introducerea „pro
logului" din Baiazzo... îmi aud bătăile inimei... Stau 
nemişcat... Vocea lui Ghită prinde aripi, se desface 
într'un piano dulce, ca un murmur de isvor în surdina 
freamătului din codru, apoi creşte, cuprinde sala se is
beşte sgomotos de păretii reci şi se întoarce clocotind, 
se înmlădie în salturi sglobii din scală'n scală, cade în 
tonuri adânci de un timbru sonor şi profund, se înaltă 
din nou creşte se amplifică — se furişează în suflete, 
le cucereşte şi le ridică în zări fermecate de armonie... 

Exist numai prin mijlocirea alor două simţuri; prin 
văz şi auz.... Furnicarul s'a prefăcut pe nesimţite în 
guri întredeschise, în urechi încordate şi în pupile di
latate şi fosforescente de plăcerea estetică. „Aşa... aşa 
se închină capetele...! E Italian" (Ghită cântă cu text 
italienesc). „Ăsta da... are voce..." 

Profesoara are calde tresăriri în ochi, când îmi 
spune: , J ) e m'ar vizita un doftor acum ar zice că su
făr de boala de inimă"... Zimbeşte multămită strân-
gându-şi cu amândouă manile sânii. 

— Tonurile sboară mereu cu o uşurinţă rară cu o 
tehnică impecabilă... şi pa.r'că răsună in inima audito
rului cucerit cu desăvârşire... Nime nu se clăteşte. So
seşte un „g" înalt greu de redat, pe care-1 scoate lim
pede fără sforţare şi clar ca sunetul unui clopoţel. In 
crescendoii împrumută aptitudini de toată frumseta, 
ca decrescând să-l stingă într'un accent lin do vioară 
ce vine din depărtare... 

„Slavă Tie Doamne" răsufla profesoara.... „Si învaţă 
numai de un an...." „Minunat talent..." „Ai observat ce 
tehnică de artist format"? 

întrebări ,şi răspunsuri — o elogioasă recunoaştere 
— se Încinseră după culise... Pălmile sunt gata de a 
aplauda... dar nu e voe... în schimb raulti se grăbesc 
să-l felicite pe Ghită, care se întoarnă liniştit... 

Eu înregistrez un triumf — o victorie hotărîtă, Cj-O 
cetesc de pe fetele celor din comisie, din gestul manilor 
întinse spre felicitare... Şi inima mea de valah, face un 
salt mare delà revoltă la bucurie... Străinul — izolatul 
află îndoite motive de-a se bucura!... 

Am cercat să prind lucrurile aşa cum s'au prezentat... 
Dar mă cuget, că nu cumva am trecut marginile obiec
tivitătii, şi oare avântul şi inima de prietin nu m'a ră
pit? Căci pare a fi inerentă preocuparea alipirei de 
prietin. Dar trebuie să-mi răspund nu... N'am mărit 
lucrurile şi faptele! Ce-am spus e minimul ce se putea 
spune, şi un condei mal isteţ ca al meu ar găsi mult 
de spus fără a jigni adevărul. Ghită Văleanu are cali
tăţi cari justifică credinţa într'un strălucit viitor de 
artist dramatic. Baritonul-tenorul cu timbrul său plă
cut, uşurinţa cu care răspeşte înainte, temperamentul 
ilui cald sunt mijloacele prin cari a obţinut bursa primă 
a Operei, şi cari promit mult. 

Iar dacă trebuie inimă artistului, Ghită Văleanu o 
posede curată şi românească... 

Cu Dumnezeu înainte! 

Budapesta, la 29 Mai 1914. A. S. Munteanul. 

Arad, 1 Iunie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic a-
nuntă: scăderea temperaturei, la miazăzi şi ră
sărit ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme moale, în multe 
locuri ploi. 

Temperatura la amiazi a fost: 21.3 C. 
Cel doi studenţi români eliminaţi delà univer

sitatea din Cluj sunt rugaţi a ne arăta adresa lor 
precisă, căci avem să le comunicăm de urgentă 
unele ştiri de cea mai mare importantă pentru vii
torul lor. 

Tot la acest loc ne adresăm studenţilor univer
sitari lsaicu şi Mitrea rugându-i să-şi trimită foto
grafiile la adresa: Preotul Vasllescu, Ploeşti. 

Reuniunea înv. gr. cat. arhidiecezanl desp. 
Alba-Iulia şi-a ţinut adunarea de primăvară la 
28 Mai n. a. c . în frumoasa comună română 
Şard. Au fost prezenţi toţi învăţătorii, afară de 
unul. 

Preşedinte dl Georgiu Spătăceanu deschide 
adunarea prin un discurs potrivit, arătând nu
meroasei asistente rostul şcoalei în creşterea 
morală a tinerimei. 

Colegul Nicolau Dusa vorbeşte poporului 
despre şcoală, ca unica armă prin şi cu care ne 
putem păstra moştenirea delà strămoşi, şi asi
gura un trai mai demn de noi. Conferinţa dlui 
Duşa a fost ascultată cu plăcere. 

Coincidând tinerea examenului delà şcoala 
din localitate cu timpul stabilit pentru tinerea 
adunării — fiind timpul înaintat — , diferitele 
puncte din program au fost discutate în grabă. 
A fost reales acelaş comitet executiv. 

Seara , luând masa în casa ospitalieră a co
legului din localitate Aurel Pop, se încinge o 
discuţie lungă asupra diferitelor chestii şcolare 
şi pedagogice, animaţi fiind din când în când de 
duioşia doinelor noastre. 

Noul preot din localitate, d. Elie Magda, In 
decursul discuţiei, ne face, să înţelegem, că dom-
nia-sa nu e străin de păsurile şi străduinţele 
noastre dăscăleşti şi şcolare. 

Harnicul şi zelosul învăţător din localitate, 
Aurel Pop dimpreună cu d-şoara colegă Ana 
Dănilă au dat şi cu ocazia examenului dovadă, 
cum îşi cunosc şi împlinesc dânşii chemarea, pe 
lângă rezultatul frumos al examenului dând pen
tru a doua oră cu elevii de şcoală în anul ace
sta productiuni teatrale. 

S e multămeşte colegului din localitate în 
penziune, foan Dumitreanu, care prin împărţirea 

MARFA N O A S T R Ă Î N T R E C E R E N U M E L E N O S T R U ! 
Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. haine, costume şi 
bluse îa eele ma ; noui culori şi ţesături pentru preţuri soliile. — Avem în depozit: Stofe dé haine, deco
raţii, mătăsuri, dantele, achivite, paraplee, albitorl, ciorapi. (A 1957) 

llagzinul de modă A N D R E E şi W A C H N E B » Si Min , g y | g 

M o d a . d e zi: 
Crepp, Cotele, Whipcord, 

Ţesături. 
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de premii în bani în sumă de vre-o douăzeci cor. 
între şcolarii silitori, de un şir întreg de ani con 
tribue la îndemnul de muncă şi progres a ti 
nerimei şcolare. 

Chişfalău-Mirceşti. Vas. Abuşeanu, înv. 

Iarăş tricolorul român. Din Turda ni se scrie, 
că nişte flăcăi de pe valea Hesdăti au arborat 
în 10 Mai un stindard mare vânăt-galbin-roşu 
— cu inscripţia „Libertate 1848", — în vârful 
unui plop înalt. Apoi scoborându-se în jos au 
tăiat toate crengile plopului, c a să nu se poată 
urca nime în plop, ca să coboare stindardul. 

A doua zi s'au adunat mulţime de oameni 
din satele din jur admirând mândrul nostru tri
color, — dar nu s'au putut delecta mult, căci în 
curând au venit jandarmii — păzitorii „ordinei" 
— şi au tăiat arborele ducând stindardul îm
preună cu flăcăi cu tot la procurorul din Turda. 

Damele şi domnii, cari vor participa la con
gresul „Uniunei femeilor române din Ungaria", 
să binevoiască a se anunţa cel mult până în 5 
Iunie n. a. c . şi a se îngriji cu posibilă grăbire 
de bilete pentru mesele comune din 8 şi 9 Iunie 
a. c. şi de bilete pentru concert şi reprezen
taţie teartală. 

Observăm, că la masa din 9 Iunie oferită de
legatelor poate participa şi alt public, solvind 
taxa cuvertei. T a x a cuvertei pentru o masă e 
de cor. 4.50. 

Bi le te pentru concert şi teatru se vând la 
„Librăria arhidiecezană" şi seara la casă. S i 
biiu, la 31 Mai 1914. Biroul „Reuniunei femeilor 
române din Sibiiu". 

Reprezentaţia „Luceafărului". Ni se anunţă 
din Bucureş t i : Vineri seara, a avut. loc la T e a 
trul National prima reprezentaţie a feeriei „Lu
ceafărul", aranjată după poemul lui Eminescu, 
de către cavalerul Gh. Pantazi şi a „Odei lui 
Pindar" de acelaşi autor. 

Ambele acste feerii, date cu concursul so
cietăţii corale „Armonia" din Cernăuţi, precum 
şi a „Orchestrei ministerului instrucţiunei pu
blice" au avut un deplin succes. 

Conferinţa dlui Iorga despre Eminescu n'a 
mai avut loc, spectacolul începând târziu. 

Au asistat la această reprezentaţie şi AA. 
L L . R R . principesa Maria şi Marioara. 

Scufundarea vaporului Empres of Ireland. 
Asupra catastrofei vaporului Empres of Ireland 
se mai primesc următoarele amănunte: 

Cargobotul Storsad s'a ales cu prora spartă 
atât de violentă a fost ciocnirea. P ro ra a pă
truns pe o adâncime de câţiva metri în flancul 
pachebotului, spintecându-1 lângă cabinele de 
ciasa III. Douăzeci şi doui de călători au rămas 
striviţi pe când erau adânciţi în somn: vre-o 
cincizeci s'au ales cu braţele şi cu picioarele 
rupte. Mulţi au murit îngheţaţi. Câţiva au amu
ţit. Printre călători se afla o delegaţiune din ar
mata salvărei vre-o cinci zeci de membri cari 
se duceau la Londra, ca să particepe la Congre
sul asociaţiei. Căpitanul, primul ofiţer de bord 
şi maşinistul a scăpat cu viaţă. Căpitanul până 
la ultima clipă a rămas pe bord, agătându-se de 
rămăşiţele vaporului. Căpitanul n'a vrut să dea 
ziariştilor nici o explicaţie asupra pricinei de
zastrului. Marinarii de vedetă dn cauza ceţei 
n'au zărit vaporul Storsad decât când era prea 
târziu spre a înlătura ciocnirea. 

Trenul special cu cei scăpaţi din catastrofă 
a deraiat. Nu se ştie numărul răniţilor. 

Moartea principelui Soutzu. Sâmbătă noaptea 
a murit în palatul său din str. I. C. Brătianu din 
Bucureşti principele Soutzu, tatăl principelui 
Soutzu cunoscutul sportman. El era în vârstă 
de 73 de ani şi era suferind de mai multă vreme. 
Princepele Soutzu este unul din marii proprie
tari cu întinse şi frumoase domenii care de
parte de a specula pe ţărani, din contră le-a fost 
un adevărat părinte. 

Moartea sa lasă unanime regrete. 
t Marioara Marcu, în floarea vârstei de 16 

ani, aplicată în serviciul expediţiei şi în atelie
rele noastre de imprimerie — după o boală ne
iertătoare şi suferinţă îndelungată a murit Vi
neri în 29 Mai n. c. înmormântarea i s'a făcut 
Sâmbătă în cimitirul din localitate. Personalul 
institutului nostru a depus o cunună pe mor
mântul aceleia, care a fost un exemplu de hăr
nicie, conştienţiozitate şi cinste. Odihnească în 
pace şi memoria să-i fie binecuvântată. 

t Augusto Mazzuchl, arhitect , după lungi şi 
grele suferinţe, a răposat Joi , în 28 Mai st. n. 
a. c. în vârstă de 66 ani. înmormântarea a avut 
loc Sâmbătă , 30 Mai, în cimiterul central din 
Sibiiu. Odihnească în pace. 

Receptiunea delà Academia Română. Ni se 
scrie din Bucureşti: Academia Română a ţinut 
Vineri o şedinţă solemnă —• după cum v'am co
municat — pentru receptiunea unui nou academi
cian: d. profesor Titeica. 

Discursul de recepţie al dlui Titeica, a tratat 
despre o ştiinţă aridă cum a spus şi dsa: matema
tica. Dar în fond a fost un omagiu adus, conform 
tradiţiei, academicianului al cărui loc îl ocupă d. 
Titeica, Spiru Haret. 

După ce a arătat rolul matematicei, spunând că 
este o unealtă în mâna oamenilor de ştiinţă, me
nită a duce mai departe civilizaţia, d. Titeica a 
spus că unul din cei care a căutat să atace pro
blemele cele mari a fost regretatul om de ştiinţă 
Spiru Haret. Deşi profesor universitar vechiu, deşi 
ministru de mai multe ori — Haret era retras din 
lume. Mulţi nu l'au cunoscut suficient din cauza 
firei lui retrase. 

Arată activitatea ştiinţifică şi socială a lui Ha
ret; cari au fost strâns legate una de alta. 

Vorbeşte despre teza de doctorat a lui Haret 
care a stârnit admiraţia tuturor oamenilor de 
ştiinţă. Intr'adevăr lucrarea „Invariabilitatea a-

xelor mari ale planetelor" a fost relevată de Poin-
caré. 

„Haret a arătat aci că sistemul nostru planetar 
nu e stabilit şi că într'un viitor îndepărtat, ar pu
tea să piară". 

înaintea lui Haret — în chestiunea de mai sus, 
făcuse cercetări: Laplace, Lagrange, Moissan. A-
ceştia au susţinut stabilitatea sistemului solar. „Ha
ret arată însă prin teza sa, că această stabilitate 
nu există la infinit. După 20 ani savantul Poin-
caré afirmă acelaş lucru". 

In şcoală, Haret a dat cea mai mare atenţie 
educaţiei. 

Haret a fost un om al ştiinţei, dar a fost şi un 
om al inimei, al dragostei de ţară. 

La cuvântarea de recepţie a dlui Titeica, a răs
puns d. St. Hepites. 

Sunt fericit, a spus dsa, că eu am fost dele
gat de cea mai înaltă instituţie delà noi să urez 
bună venire în mijlocul nostru dlui Ţiteică. 

Face biografia noului academician, Titeica e de 
origine din Oltenia. 

Cu o deosebită aptitudine pentru matematici d. 
Ţiţeica îşi trece licenţa în matematici la facultatea 
din Bucureşti cu mare succes. Plecat în urmă la 
Paris, face studii strălucite — publicând lucrări cu 
totul importante — în revistele ştiinţifice fran
ceze: „Buletin mathématique". Are 51 de lucrări 
până acum, mare parte dintre ele referindu-se la 
calculul infinitezimal. 

Colegul nostru lucrează cu multă perseverantă, 
ceea ce îl va duce departe în domeniul matema
ticei. 

Astăzi profesor universitar Ia noi, d. Titeica 
răspândeşte gustul pentru matematică. 

Prin „Gazeta matematioei" popularizează me
reu ştiinţa matematicei. 

Activitatea dlui Titeica se manifestă mult şi în 
mijlocul soc. Prietenii Ştiinţei". 

Sfârşeşte urând tot mai mare succes noului a-
cademician. 

„Cariera scandaloasă a lui Mangra Vazul". 
Din toată presa maghiară abia câteva ziare şi-au 
moderat şovinismul în afacerea Mangra — şi 
aceasta nu pentru adevăr ori imparţialitate, ci 
ca să facă opoziţie guvernului. Iată în sfârşit un 
corb alb. 

Ziarul din localitate „Arad és Vidéke" publică 
un articol pe trei pagini, întitulat „Cariera scan
daloasă a lui Mangra Vazul" şi subtitlu „Dela 
dacoromânism la deputăţie guvernamentală. — 
Oscilări între pumni şi ouă clocite". Iată înce
putul articolului în chestie: 

„Vicarul Mangra Vazul, actualul deputat 
guvernamentl e prototipul vivant al politicei cu 
două feţe, respective al oscilărilor politice con
tinue, dictate de interesele personale. Daco-ro-
mânul sanguinar de odinioară, care a vărsat 
foc asupra tot ce e maghiar şi naţional, acum 
e un blând „ungur" guvernamental şi face tot 
posibilul ca să strice acelor Români pe cari mai 
de mult îi conducea şi însufleţia. Mangra Va

zul ăsta e om cuminte, totdeauna a aflat calea 
pe care să se afirme, şi-a călcat pe principi, 
şi convingeri când a fost vorba să tragă foloase 
personale din aceasta. Dar numai la unanus'i 
gândit, la opinia masselor... Fiecare oscilare 
politică a lui e însemnată cu o serie de pumni9 
poate nici nu există un alt politician care săi 
căpătat atâtea bătăi. Ş i acestea insulte în m 
parte au avut loc în Arad, deoarece viata av 
turioasă a lui Mangra stă în legătură str 
cu Aradul. Aici l-au bătut mai întâi Ungurii, M 
când era mare daco-român şi saluta pe cei con
damnaţi în procesul memorandului. Iar mai târ
ziu când în speranţa mitrei episcopeşti a început 
să facă politică filomaghiară atunci tot aici a 
fost bătut, deastădată de Români; tot pentru 
aceasta a fost şi de curând insultat în Bucu
reşti..." 

In cele ce urmează autorul expune amănunţi 
viata politică scandaloasă a lui Mangra, cum a 
trecut dintr'o extremitate într'alta, cu ieşiri ri 
sterice, ori cu spinarea încovoiată şi mutră dt 
cameleon, reuşind o vreme să seducă lumea i 
să exploateze bunele sentimente ale oamenilor, 
până în cele din urmă i s'a înfundat — toate ace
stea nouă ni sunt bine cunoscute şi ne pare bine 
că au putut ajunge odată şi în ochii publicului 
maghiar, ca Ungurii cinstiţi să-1 învrednicească 
de acelaş dispreţ, care-1 merită un individ I 
caracter şi cu carieră scandaloasă. 

Autorul încheie astfel: „Şi după atâtean^ 
gări de principii şi inconsecvenţe, Intr'adevăr 
bine a făcut Academia Română, când a îmbrăcat 
scaunul lui Mangra cu pânză neagră. Mangra 
e mort, un mort moraliceşte; pe el nu-1 va i 
învia nici o schimbare de atitudine politică". 

Amin ! — doar atât mai adaogăm şi noi. 
O f o a i e k o s s u t h l s t ă d e s p r e m a n i f e s t a ţ i i l e d e l a Bkj. 

In „Alsó-Fehér" cetim un raport lung despre aşa zisá 
manifestaţii dela Bla j . Redacţia face următoarele «• 
flexii la articolul trimis, pe cari le fixăm aici cai 
curiosum: „Noi, opoziţia niciând nu ne-am snbstni 
dela încercarea de a convetui pacinic cu naţionali, 
tăţile. Ba, chiar noi am ofoTit temelia cea mai sigilii 
pentru a fi rezolvată chestia în modul cel mai natural 
şi -cel mal sigur: lupta împreună — pentru crearea 1 
electorale democratice... Un conducător romăji a »1 
nu demult în adunarea congregaţiei comitatului Alh-
inferioară, ca Maghiarii să lovească în cap pe cele twi 
milioano de Români, căci altcum nu-i pot lipsi dt 
drepturile cele mai naturale omeneşti. Isbucnirea acet-
sta o amară la tot cazul, dar om cuminte nu e'a gindil 
la aşa ceva niciodată. 

S'a cugetat însă ca cele trei milioane de Români 
şi zece de Maghiari împreună ca fraţii să se burat! 
de drepturile unei egale îndreptăţiri... Se îndrepţi» 
ceasul, despre care se spune la Blaj , că a bătut, « 
mâna unei înţelegeri frăţeşti, ca să bată duşmanei 
cel mai fanatic al libertăţilor şi sistemului stricăciunii". 

Tonul redacţional ne surprinde, deşi am dori cănii 
ales în cercurile kossuthiste să. se vorbească $i în felul 
acesta, când e vorba de libertăţile poporului romii 
Teamă ni-e însă, că kossuthiştii vorbesc numai, la W I 
însă avem triste experienţe de pe timpul coaliţiei -
fie iertate! („Unirea".) 

M. S. regele Carol al României a conferi 
însemnele de comandor al „Stelei României" 
dlor Fehmi -Bey , director al cabinetului, i 
nistru Talaa t -bey şi Ismail-bey, director al si
guranţei otomane. 

Excelenţa S a Talaat -bey posedă dela în
semnele de mare ofiţer al „Stelei României". 

Sosirea unui vas german în apele Dunára 
Joi de dimineaţă, a trecut prin portul Sulim 
spre Qalaţi venind din Constantinopol bastimen
tul de răsboi german „Lore ley" cu un echipaj 
de 53 soldaţi, trei ofiţeri, un doctor şi două tu
nuri. La Galaţi a schimbat o parte din echipai 
şi după câ teva zile se va înapoia la Constan
tinopol. 

Incident la graniţa româno-rusă. Din Tuta 
se anunţă: Doi grăniceri români pe când se a" 
în patrulare pe malul Dunării, în dreptul statu
lui Ceatalchioi, au surprins 6 pescari din Rá 
în trei bărci încărcate cu lemne dintr'o i 
de pe teritorul românesc; şi cum aceştia, la so
maţiile făcute, nu s'au supus, grănicerii au trat 
cu arma, omorând pe unul din ei. Ceilalţi pescari 
au dispărut cu bărcile pe malul rusesc. Cazuist 
anchetează. 
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lialendar român primejduind statul. Sáp ta 
i trecută a fost desbătut un proces nostim 
Balul din Turda. Nişte ţărani de aici emi 

(in America au trimes de acolo un călindar 
„Călindarul emigrantului". Tablele călin 
I au fost albastru-galben-roşu. Ardealu 
iris in calendar, ca o tară independentă 

IProcurorul a ridicat acuză şi tribunalul dm 
i neputând pedepsi pe autor, fiind cetă 

•american, a hotărât nimicirea căliridarelor, 
iliv, că conţin delictul agitaţiei şi crimei în 
i integrităţii statului... 

|iliit«|hnea botaavltorl Bahamai Mltt 
i pentru stomac încetează In scurtă 

ibpsa de apetit, Incuierea scaunului, du 
Ne cap, cârceii de stomac, arderea de st o 
(«oi tot felul de boale de intestine, luând 

\Và la zi, inainte de mâncare, câte-o Un 
1 cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex-

Eugea Mittebnaaa, farmacia ia »Leid 
' ti Ungvár, str. NagyMd-u. (Ml 1621 ) 

|i Kaltenberg Béla, Kassa, fond. In 1810- Cea 
I veche vopsitorie' curăţitoriie chimică şl 
taie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru-
icurat si elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
e imediat. Zilnic spală şi curăteşte câte 24 

ide gulere pentru provincie. 
I Comandele din provincie să se adreseze di 

J LA firma : Haltenberg Béla, prăvălie princi-
LJbsso (Casovia)- (Ha 1622) 

i Primul deposit român de PIANE, PIA 
ŞI ARMONIURI T. Popovici SIBIIU, 

ADA CISNADIEI 7 se r ecomandă on. 
Sc român cu fabricatele exclus iv bune cu 
I s'a aprovizionat în vederea sfârşitului 

i şcolar. Preţuri mai ieftine c a ori unde. 
actietare şi t ransport gra t i s . P lă t i re în 
i convenabile. 
Ca român şi specialist proprietarul depo-

roagă publicul nostru de pretutindeni 
H onoreze cu încrederea sa . 
Comandele să se facă din bună v reme pen-

ua să poată fi rezolvite la timp. 
P o 2091 

i b sanatorul „Sanltas" din Versecz cu 1 
I st. n. a. c. se începe al treilea sezon de 

ari Rezultatele de cură din cei doi ani trecuţi 
i fost foarte favorabile. 
Sanatorul stă sub conducerea domnului me

ii diriginte Dr. L. Méhes. In institut se aplică 
lorii curativi fizici cunoscuţi sub denumirea 
ţ cară fizico-dietetică sistemul Dr. Lahmann. 
statutul este înzestrat cu aparatele cele mai 
nderne de cură. 
Cura se foloseşte la boalele cronice şi este 

i mai ales: la boalele sistemului nervos, 
lecăuor respiratorii, ale cordului, ale organe-
FLORdigesţrunei, la tot felul de boale femeeşti, la 

de rinichi, ale beşicei , prostatei şi la 
INÉILE LOR, la boalele constituţionale, ale or-

ior motorice, la reumatism, dieteză urică şi 
! climatice. Copii slabi şi săraci de sânge 

«etnici) prin cura aceas ta se reculeg admi-
. Sanatorul se află la poalele dealurilor în 

I unui parc mare şi frumos. Are încăperi 
rtabile şi întreţinerea e de rangul prim pe 

1 preţuri moderate. 
Prospecte în limba română se trimit la do-
I prin direcţiune. S a 1997 

i INSTITUTUL diagnostic al Dr.-ului Koztnuta ( A F L Ă T O R 
: Budapesta VIII. Mária u. 30, L A I M E D I A T Ă A P R O P I E R E 
KDIOICA C E N T R A L Ă . C A S Ă P R I V A T Ă C U G R Ă D I N Ă . T E L E F O N 

i József 42 08) e unicul institut în Ungaria, C A R E 
« ocupă E X C L U S I V E U C O N S T A T A R E A D I F E R I T E L O R M O R B U R I 

À GRELE S I C O M P L I C A T E C A : boale interne, de rinichi, 
«pMi venerice, urologice, boale femeieşti şl de copii 
ÎL INSTITUTUL P E L A N S Ă I N S T A L A Ţ I I L E Ş I L A B O R A T O A R E L E M E -

E sil are şi 10 camere mobilate P E N T R U P A C I E N T ! 
ti toarte acomodat pentru publicul din provintă. P E N -

P I E P T Ş I V E N E R I C E I N S T I T U T U L A R E S E C Ţ I I S E -

Dnlaiiri si amănunte dă cu plăcere direotiunea in-
Ko 2149. 

Cronica socială. 
Reuniunea română de cântări din Haţeg aranjează 

un mare concert cu concursul societăţii muzicale româ
neşti „Doina" din Turnu-Sevexin (România), Duminecă, 
în 7 Iunie 'st. n. a. c , (ziua primă de Rusalii), in sala 
mare delà şcoaleJe civile din localitate, cu următorul 
program: 

„Simţiri româneşti", mănunchiu din compoziţiile 
maestrului Vidu, aranjat pentru orhestră de Qr. Con-
stantines'cu. a) „Pe tine Dumnezeule", cor mixt de 
Gr. Muzicescu. b) „Cântecul noptü", cor mixt de Ro-
magnezL, c) „Puica", cântec popular de Anastasescu, 
aranjat pentru 2 coruri do I. St . Paulian. „Egmont", 
ouvertură în fa minor pentru orhestră de Beethoven. 
„Fata delà Cozia", arie pentru bas şi pian de Flech
tenmacher. „Doina", cor mixt, solo şi orhestră de I. 
St. Paulian. b) „Se 'ntorc vitejii", cor mixt şi orhestră 
de Castaldi. a) „Grânele vara se coc", cor mixt popular 
de I. Vidu. b) „Lelea cu scurteica verde", cor mixt de 
Movilă, c) „Cimpoiul", cântec breton do Durand, aran
jat de I. St. Paulian. „Zânele în pădure", dublu cuintett 
de coardo de A. de Flagny. a) „Am umblat pădurile", 
cor bădbătesc de A N A 3 T A S E S C U . „Jalba nori", cox bărbă
tesc de I. Vidu. „Foaie verde de rogoz", cor bărbătesc 
do Brătianu. „Scene de ballet", pentru violină şi pian 
de Bériot. „Cântec do zori", pentru violină şi pian de 
Enescu. „Munca", mare cantată pentru cor, solo şi or
chestră de Filipa. a) „Noaptea", preludiu pentru or
hestră, b) „Dimineaţa", cor de soprane şi orhestră, c) 
„Rugăciunea", Andante religioso pentru orhestră, d) 
„Invitarea la muncă", arie pentru bariton şi orhestră, 
e) „încurajarea", Final (tempo de marş) cor şi orhe
stră. Solişti: Domnii I. Bălteanu (bas-bariton), L. Acher 
(violină), B . Sergescu (pian) şi G. Constantinescu, şef 
de orhestră. Dirigentul corului: Ioan St. Paulian, prof. 
şi preşedintele Societăţii muzicale „Doina". 

începutul l a ora 8 şi jum. seara. După concert ur
mează dans în sala hotelului „Mielul de aur". 

* 
„Reuniunea meserlaişlor şl neguţătorilor din Poiana 

Sibllului" invită la festivalul Inaugurării unui steag al 
reuniunei, al cărui naş vor fi tinerii membri ai fan
farei „Doina" din loc. 

Cu această ocaziune se v a ţ i n e şi serbarea unui de
ceniu de xistenţă a „Reuniunii" care serbare se va ţinea 
Duminecă în 25 Mai st. v. 1914 în ziua primă de sf. Ru
salii cu următorul program: 

Dimineaţa la 6 ore baterea cuielor pe steag tn localul 
Reuniunei. La orele 9 mergerea în corpore la biserică, 
după sfânta liturgie se va ceremonia un parastas întru 
amintirea membrilor răposaţi, unde răspunsurile atât 
la liturgie cât şi la parastas le va da corul Reuniu
nei sub conducerea dlui Ioan Tănase înv. diriginte. 
La 11 ore va fi sfinţirea steagului în biserică. La 12 
ore darea de seamă din partea dlui v.-preşedinte des
pre activitatea Reuniunei în decursul celor 10 ani -de 
existenţă. Seara la 8 ore o convenire socială în sala 
cea mare a hotelului dlui D. Şufaniă. A doua zi da sf. 
Rusa.lii se va da o petrecere de vară numită „Maial" 
în romantica pădure „Staule", unde se va juca, din 
partea unor tineri românescul nostru joc „Căluşerul" 
şi „Bătuta". Atât la convenirea, socială cât şl la maial 
preţul de intrare va fi benevol. Invitări speciale nu se 
fac. Din şedinţa comitetului din Poiana, în 16 Mai 1914. 
Nicolae Ban, vicepreşedinte. Nkolae Fântână, secretar. 

O H O K I G A . S P O R T I V A 
Rezultatul concursului sportiv delà Orăştie. 

Concursul sportiv delà Orăştie, ţinut ieri, 
Duminecă după amiazi— după cum ni se comu

nică — a avut un succes desăvârşit. Raportul a-
mănuntit îl vom publica într'un număr apropiat; 
deocamdată înregistrăm numai rezultatele sin
guraticelor concurse. 

In emulaţia de football a Ieşit învingătoare 
echipa „Petru Maior" (contra „Qloria" din A-
rad, în raportul 3 : 2 ) . 

Trântă: a) greutate de fulg: I. O. Man, II. 
T . Hara, III. Isaic. 

b) greutate uşoară: I. V . Saivan, ILS. Dul-
tias. 

c) greutate mijlocie: I. O. Saivan, II. T . 
rişcu. 

Scrimă: I. M. Prişcu, II. E . Ciorogariu, III. 
T . Prişcu, IV. Nicolae Isaic, V. Qafton, VI. Ne
meş. 

Scrimă academică: I. Giurgiu, II. Boksay . 
Aparate (sul şi para le le) : I. I. Turcu, II. 

Q. Oprean, III. O. Saivan şi alte câteva premii 
pentru dnii aranjeri. 

1 XXI!L-A EXPOZIŢIE DE VITE 
aranjată de „Reuniunea română agricolă din co

mitatul Sibiiu". 

Programul 
expoziţiei de vite ce se va (ine Marti, la 9 Iunie n. 

1914, în comuna Roda. 

1. Cu scop de a înainta economia de vite, „Reu
niunea română de agricultură din comitatul Si
biiu", va aranja Ia 9 Iunie 1914 în comuna Rodu o 
expoziţie de vite împreunată cu distribuire de pre
mii în bani. : 1 

Expoziţia se va mărgini de astădată la vite cor
nute cu excepţiunea oilor şl caprelor. 

2. Expoziţia va ţinea în ziua amintită, începând 
delà 10 ore înainte de amiazi şi până la 1 oră după 
amiazi, când va urma premiarea. 

Expoziţia se va ţinea pe locul de lângă graj
dul taurilor comunalL 

3. La expoziţie nu se primesc decât vitele lo
cuitorilor din comunele: Rodu, Poiana, Jina, Do-
bârca, Apoldul-mare şi Apoldul-mic. 

Pentru vitele aduse afară de Rodu se cer paşa
poarte în regulă. 

Cerând trebuinţa proprietarii au să dovedeas
că, că au ţinut înşişi vitele timp de %U de an cel 
puţin. 

4. Primirea vitelor în expoziţie se face prin co
mitetul aranjator local, care va publica din parte-şi 
dispozitiunile luate. — Comitetul poate refuza pri
mirea, însă numai din cauze binecuvântate. 

La fiecare vită, se alătură o tăbliţă sau bilet, 
cuprinzând numărul curent, etatea vitei şi numele 
proprietarului. 

5. Exponenţii sunt îndatoraţi a purta înşişi grijă 
de vitele lor şi a le da hrana trebuincioasă. 

6. Se vor distribui 47 de premii, în sumă totală 
de 300 cor., dăruite de comisiunea economică a 
comitatului Sibiiu, şi anume se vor distribui urmă
toarele premii: 

Bovine de prăsilă (rasa indigena şi străină). 
a) tauri de 3—5 ani: 1 premiu de 20 cor. şi 3 

premii de câte 10 cor.; 
b) vaci de 3—8 ani: 3 premii de câte 10 cor-, 4 

premii de câte 8 cor., 4 premii de câte 6 cor., şi 5 
premii de câte 5 coroane. 

c) junince şi tăurenci de 1—3 ani: 2 premii de 
câte 10 cor., 5 premii de câte 5 cor. şi 5 premii de 
câte 4 cor.; 

d)"vitele de V A — 1 an: 1 premiu de 10 cor.; 3 
premii de câte 8 cor.; 6 premii de câte 5 cor., şi 
5 de câte 2 cor. 

II. Premiarea. 

1, In scopul premierii, comitetul central al 
Reuniunei agricole a ales juriul consistător din 
dnii: Ioan Chirca, vice-prezident, totodată prezi
dent al juriului; Mihály Árpád, vice-notar comita-
tens, totodată reprezentant al comisiei economice 
coimtatense; Dr. Arnold Bruckner, protopretor .şi 
Reisinger Pál, veterinar cercual, ambii din Mer-
curea; Petru Drăghits, protopretor în Sălişte; Ion 
Popescu, proprietar în Sibiel; Nicolae Iosif, A. 
Cosciuc, R. Simu, Victor Tordăş'.anu, Dr. V. Stan, 
R. Perian, O. Steflea, lotţ din Sibiiu; Constantin 
Qhişe, paroh; Vasile Dobrescu şi Remus Popp, în
văţători, Ioan Ribu, primar, Ioan Dobrescu şl Du
mitru Banu, economi şl Dionisie Iuga, notar, toti 
din Rodu; George Bărbat, nctar, Nicolae Dobrotă, 
paroh, Ilie Georgescu, director şcolar, Aron Şerb, 
învăţător, Nicolae Ghişe Nr. 829 şi Dumitru O-
preanu Nr. 879, economi, toţi din Poiana; Nicolae 
Vlad-Stezar, paroh, Nicolae Opreanu notar, Ioan 
Sava, învăţător, Constantin S. Streulea, econom şi 
Ioan Păcală, învăţător toti din Jina; Nicolae B e -
giu, econom, Pompiliu Acelenescu, paroh, Nicolae 
Ivan, învăţător şi Dumitru Nicoară, econom., 
toti din Dobârca; Dem. Iiridon, econom, Dum. 
Ivan, învăţător şl Vasile Necşa, paroh toţi din 
Apoldul-superior; Vas. Moşoiu, notar, Ioan Popa 
şl Ilie Beu, paroh, Ioan Beu, econom, Moise Făr-
caş şi Ioan Preda, învăţător şi Moise Popa, Nr. 
196 econom toţi din Apoldul-inferior. 

2. Nu este iertat a funcţiona nimenea ca Juror, 
când este vorba de vitele proprii sau de ale ru
deniilor mai de aproape. 
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3. Juriul ia în primire lista generală a vitelor ex
puse, examinează pe rând şi cu deosebită luare a-
minte fiecare vită şi apoi se consultă asupra pre
mierii, îngrijindu-se, ca publicul şi exponenţii, să 
i u înrâurească câtuş de puţin asupra hotărârilor 
de luat. 

4. In şedinţa ce urmează examinării vitelor, 
membrii juriului se consultă din nou şi se pronunţă, 
dovedind îndreptăţirea propunerilor şi apoi hotă
rând cu majoritate absoluta de voturi. 

Prezidentul votează totdeauna. La caz de vo
turi egale decid sorţii. 

Asupra fiecărei premieri se votează deosebit 
5. Exponenţii de premiat se petrec în o listă 

separată, care, odată stabilită, se subscrie de pre
zident şi secretar, precum şi de alţi doi membri 
ai juriului. 

6. împărţirea premiilor urmează a se face în 
mod sărbătoresc, ţinându-se mai întâi o vorbire în 
prezenţa juriului şi comitetului aranjator, a ex
ponenţilor şi publicului întrunit. 

Exponenţii premiaţi adeveresc primirea banilor 
prin subscrierea numelui în rubrica: „Adeveresc 
primirea în regulă a premiului". 

7. Secretarul juriului se însărcinează a com
pune un raport special asupra expoziţiei şi pre
miilor. Raportul, subscris de prezidentul şi secre
tarul juriului, se păstrează în arhiva Reuniunii. 

III. Dispozltiuniie de premlare. 
A. In general: 

1. Scopul expoziţiei este mai ales a urni şi în
curaja adevărata propăşire în economia vitelor. 
Drept aceea, în privire se va lua, nu atât intenţiu-
nea vădită de a străluci cu vite de paradă, ci mai 
cu seamă buna chibzuire în alegerea vitelor de 
prăsilă, hărnicia şi inteligenţa dovedită în realiza
rea scopului urmărit. 

2. Prin urmare vitele altcum defectuoase în-
câtva, se pot premia în rând cu vitele oarecum de
săvârşite. Intrevenind împrejurările de mai sus, 
chiar întâietate se va da vitelor de a doua mână. 
Dar nici măcar ' în totala lipsă de alte mai bune, 
nu este iertat a premia vite hotărît rele sau având 
scăderi însemnate. 

3. Astfel, dacă cutare grupă nu cuprinde înde
stule vite vrednice de premiat, premiile, ce ar pri
sosi, se pot destina pentru o alta grupă. Premiile 
cari din una sau altă cauză nu s'ar fi împărţit, se 
înapoiază Reuniunii. 

4. Acela, cari au prăsit ei înşişi vitele vor a-
vea întâietate faţă de aceia, cari au expus vite 
prăsite de altcineva. 

Nimenea nu poate fi premiat, care n'a ţinut 
vita în grija proprie trei sferturi de an cel pu
ţin. 

5. Acelaş exponent nu poate dobândi decât un 
singur premiu în aceeaş grupă. Faţă de cel pre
miat în cutare grupă, concurenţii din altă grupă 
au întâietate, presupunând, că vitele lor sunt de-o-
potrivă. 

B. In special: 
Bovine (viţele, vaci, tauri). 

1. Ca vrednice de premiat se consideră mai ales 
bovinele, cari întrunesc în mare măsură însuşirile 
vitelor mari, puternice, frumoase la trup, blânde, 
lăptoase, bune de prăsilă şi de îngrăşat. 

Faţă de vitele corcite se va da întâietate vite
lor de rasă curată. 

2. Intre scăderile, cari nu îngăduie premiarea 
se numără: trup bolnăvicios, murdar, cum şi scă
deri cari supără vederea (de ex. un corn rupt, un 
mers prost, rane urîte etc.) 

3. Ca semne de lapte mult se consideră trup 
prelungit, piept larg şi foaie şerpuit de vine groase; 
uger plin şi mare, nu prea cărnos, nici prea gros, 
înzestrat cu păr scurt şi moale şi având 4 ţiţe moi 
deopotrivă de mari; piele molatecă, păr subţire şi 
privire blândă. 

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se considera 
mai ales vitele trunchioase, cu capul mic, oase 
subţiri, piept larg şi cărnos, şolduri îndepărtate, 
coapză lătăreaţă, piele mişcăcioasă, păr moale. 

5. Ca bune de muncă se consideră mai cu sea
mă vitele osoase, cu picioare cam lungi, piept larg 
^şi rotunzii, şolduri puternice, unghii sănătoase, 
mers vioiu şi regulat. 

Din şedinţa comitetului central al „Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiiului", ţi
nută la 21 Maiu n. 1914. 

Pantaleon Lucuta, Victor Tordăşianu, 
prezident. secretar. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

351/G. 1914. 

Publ ica ţ iune . 
Pentru provederea cu vipt à 60 - 70 elevi 

delà gimnaziul superior de stat din Caransebeş, 
cari se vor primi pe durata anului şcolar 
1914—15 în internatul Comunităţii de avere, »e 
caută u n î n t r e p r i n z ă t o r . 

Aceia, cari doresc să primească alimenta
rea interniştilor sunt poftiţi a-şi înainta până 
îa 1 Iulie a. c. st. n. ofertele lor Comüetului 
Comunităţii de avere, iar condiţiunile — mai 
departe le pot afla la direcţiunea internatului. 

Caransebeş, din şedinţa Comitetului Co
munităţii de avere ţinută la 25 Mai 1914. 

DRAGĂLţNA, preşedinte. 
(Co 1628) 

„Gorvineana" 
i n s t i t u t de eredi t şl de economii , Hunedoara . 

CONCURS 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Corvineana" societate pe acţii îa Hune
doara (Vajdahunyad), publică prin aceasta con
curs pentru ooaparea postului de practicant 
dotat cu salar anual de K 1200. 

Delà reflectanţi se recere ca să documen
teze, că au absolvat o şcoală comeroială supe
rioară cu examen de maturitate. 

Cererile provăzute cu atestatele în original 
sau copie legalizată sunt a se Înainta până la 
23 Iunie 6t. n. 1914 la subsemnata direcţiune. 

Hunedoara, la 26 Mai 1914, : 

DIRECŢIUNEA. 
(Uo 2160) 

Vin de deal 
Se capătă deîa 50 litre în sus 

cu următoarele preţuri : 
Alb din 1913 hectolitrul à . . 44 Cor. 
Şiller „ „ „ „ . . 52 „ 
Alb „ 1912 „ „ . . 56 „ 

AURELIA DR. PETRÁN 
A r a d str. Lázár-Vilmos Nr. 4. 

Caut 

no candidat de adYoat 
român cu praxă perfectă pe Unf 
condiţiuni foarte favorabile. 

Dr. Petru Groa 
(Oo 2161) a d v o c a t î n D e v t 

B ă i l e delà Rohrbaoh 
Aduc la cunoştinţa on. publie, e 
81 Maiu n. se deschide pentru i 
zonul viitor băile delà Rohrbn 
Sub durata sezonului băilor mi vs 
îngriji să ofer on. oaspoţi băuturi ta 
Camere frumos mobilate se po 
păta la băi delà 80 fileri până 
cor. pe zi. Taxă specială pentru n 
zică nu se plăteşte. 

Roagă binevoitorul sprijin: 

(Te 2146) J O H A N N TEÜT8 

S e c a n t â agen ţ i 
pentru vânzarea unor foarte căuta 
articole de casă. Ofertele ou devia 
„M. P." să se trimită administrai» 
acestui ziar. 

Si 28 

Se caută 
un loc ţ i i to r de c o n d u c ă t o r de privi 

Se cere oalificaţie comercială, 
cunoaşterea limbelor maghiară, 
germană şi română. Ofertele cu 
deviza „M P." să se trimită 

administraţiei acestui ziar. 
sí a 

M I N I S T E R U L F1NANŢEL0B 
Direcţ iunea Contab i l i t ă ţ i i Generale a Statuii 

şl a D a t o r i e i Publieo. 
Da tor ia Publ ică . 

Candidat de advocat 
află aplicare din 1 sau 15 Iunie 
în cancelaria advocaţială cu se
diul judecătoresc. — A se adresa 
la administraţie. ( A 2 i 5 0 ) 

Dd düüllü, » W e ^ r -
a w i W t t V ) „GANNABIN" 

I aticii 1 c o r , francaţi 
1 coroană 4 0 BL, 3 »ticle 
franco 3 cor. Do r tnxare 

I» faraiéit TÖRÖK, Budapests, Klrály-i. 12 ?I Ii prtjitl-
fer: Dr. E. FLESCH, firneli Ii „COROANA" Ii 6ySf. 

Nr. 19415 din 5 Mai 19U 

PUBLICAŢIUNE 
A 50-a tragere la sorţi a titlurilor de red 

4% amortibilă din 1889, Împrumutul externe 
Lei 50 000.000, se va efectua în ziua de 2(1 
Iunie 1914, ora 10 dimineaţa în sala ş 
cială a Ministerului de Finanţe, conform I 
poziţiunilor stabilite prin regulamentul publie 
în „Monitorul Oficial" Nr. 245 din 7 Februsri 
1906. 

La această tragere se vor amortizai 
în valoare nominală de Lei 560.000 In p 
porţia următoare: 

58 titluri à 5000 lei 28O.O00Ï 
224 „ „ 1000 „ 224.000, 
112 „ „ 500 „ 56.093, 
392 titluri p. o valoare nom. de 560COO 

Publicul este rugat a asista la fraga 
Directorul Comptabilităţiita 
a Statului fi a Datoriţi Pil 

D . PetroTiet 
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BANCA NAŢIONALĂ A ROMAMEL 

SITUAŢIUNE SUMARA. 
1914. 

26 Aprilie 3 Maia 

K006589 
1533379 
MU311 

116157 
•12802 O59 
1U925 391 
111236 9 77 
[1118781 
16421 390 

836166 
11173947 
12871432 
8510908 

133610 328 
17491119 
4214207 

141 

12000000 
«540298 
5076 460 
IB8541770 
3477 371 
13178 672 
Ö1512 340 
20685 230 
•012141 

ACTIV 

147373 5891 . Í aur . 
56633 0 0 0 / s t 0 ° m e t a u o \ trate consld. ca aur 56642000 

Argint şi diverse monede . 
Portofoliul român şi străin . 
í 14 886 OOO Impr. pe pe ef. publice 
•J 35 il 4100 Impr. pe ef. pu bl. în ct. crt: 
1 1 4 2 0 0 157 17913943 din care nu s'au ridicat lei 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . 
Efectele fondului de rezerva 

_ „ amort. imobil, mobil, şi 
Imobile . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi c u r e n t e . . . . 
Conturi de valori 
Conturi diverse . . . . 

PASIV 

155 647 229 

23 »41 200 
41 520 200 
20 367150 21 153050 

maşinilor 

Capital . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse . . . . 

Taxa: Scont 6 ' / ,%. Dob uda 6°/, 

! 212412316 212 289229 

766638 859979 
176 665138 182666283 

46008425 44394250 

11924059 11924059 
11974444 11997162 
16849 377 16825877 
4 042 281 4042 281 
6 718770 6 693 797 
1047162 1048018 
1224892 1277995 

122476262 122 235062 
128456500 128 511300 
20096643 19 965 055 
23 043102 23 200282 
13913 035 10907406 

797 619044 798 838 035 

12000000 12 000000 
36110474 37110474 

5 391318 5391318 
423 945 570 425 774520 

3875 794 4134661 
8050 905 6919 760 

250 932 762 250 746362 
56 312 221 56760 940 

797619 044 798838035 

IN A T E N Ţ I U N E A V I T I C U L T O R I L O R i 

CSABA LAJOS, ESÄST" 
SEGHEDIN (Szeged), Püspök utca nr. 6. 
Oferi excelentele pluguri pentru în
doparea viţel de viie, invenţie pro
prie, indispensabile în economie de
oarece are următoarele avantaje : 

1, In fiecare an Întoarce pământul. 
1 îngroapă sămânţa tn afunzimea 

pământului. 
3. La zi 2 oameni fi 2 cai pot 

acoperi 6—8 jugăre. 
4. E potrivit pentru orice lăţime de 

drum, fiindcă poate fi regulat oriunde 
precum fi afunzimea poate fi regulată 

(Cs 1462) 

Prima încercare va 
convinge pe oricine. 
Preţcurent gratis. 

maşina 
combinaţi pentru 

ll Şi e@r@a§@g§r. 
nai perfectă maşină de curăţit, 

aut să nu lipsească nici tutei mori 
:-: de vamă. >: 

pnstKti serveşte eu piisefe singurii fabrleaiţl 

PRINZ TESTVÉREK, 
ii Ihr, litotei di Msiai şi ewstrwţii ie nori, 

L Ï H A . B » — ( S a s a t m a r ) . 

r In atenţi a nea publicata! din locali 
täte şl din provincie. ii • I 

VARGA GYÖRGY 
maestru de cuptoare 

Oradea-nari (Nairtfrai), str. Hid nrnl 19. 
In marele său magazin se pre-
II găteşte cele mai frumoase ti 

cuptoare ie elás* sanotte 
cu preţuri moderate, atât pentru 
localitate cât şi pentru provincie. 

Reparările se execut! cu preţuri 
moderate. (Va 820) 

Garai 
maestru de mobile de fer şl aramă 
= fék K . -A. O . = 
O F E R Ă : mobile de fer şi de aramă, ma-

traţuri de sârmă, şezuturi de sârmă 
pentru trăsuri, paturi peniru copii şi 
trăsuri pentru copii, garnituri de aramă 
mese pentru spălat complecte, paturi 
şi matraţuri ce se pot strânge. Aran
jamente pentru hoteluri şi cafenele 
pentru spitaluri şi institute. 

PRIMESC spre executare orice lucrare în 
această branşă cu pruţuri forte con
venabile. (Ga 1785) 

Çsffiandele din sroViBjI 5« execuţi prompt. 

(Oo 2127) Pielării 
tal pe 
achizite p. ghete 
instrumente pentru 

pantofari şi cismari 

se pot procura mal bine 
lai 

Gyöngy Sándor 
magazin de pielărie 

B U D A P E S T , I I I . , Tavasz-u. 1. sz. 

Brevet uag. ar . 56018 

H E R B S T 
É S T Á R S A , 

maşini sistem Halle 
pentru sortarea şi plămă

direa aluatului, aranjament 
f i pentru orice putere, electricitate, if| 

— benzină sau vaporic. — 
Singura reprezentanţă 

pentru întreg comi
tatul Bihoru-

:: Iui :: 

• 
STEMMER A. JÓZSEF 
(Se 1786) specialist 

I NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. I 
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í SZABÓ KÁLMÁN, 
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T 
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• 
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atelier artistic p. pic
tarea sticlei şi mozai
curi de sticlă veneţiana 

Budapest , VIII., Mária-utca 24. sz. 
(Sa 8128) • • • • 

Pregăteşte m stilul f û r o o 4 - | A f i l í i l * a t O p e n t r u b ,~ 
cel mai modern I C l U Ş U U U I U I C t l U serici tn 

execuţie simplă şi artistică pe lângă preţuri moderate, — Mai 
— — — departe efeptuieşte : 

mozaicuri veneţiene de st iclă 
icoane pentru altar, ernamente şi stătuleţe pentru păreţi In exe
cuţie artistică din material veneţian. — Modele şi prospecte tri
mite gratuit. — La dorinţă se prezintă şi în persoană pentru luarea 

lucrărilor în primire ! 
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Singurele băi (scalde] ̂ VrC",: 
Bille delà Sângeorflul-român (Oláhszentgyörff, Besztercze-

Nászod megye) cu apele minerale „HEBE". E S E 5 ^ 
La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vale ro

mantică cu climă subalpină, se află comuna curat românească 
Sfngeorgiul-romăn, în a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care în comerciu poartă numele de lrHEBE'1. 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de 80-
diu, dorure metalice si acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte între eele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ca cnră de beut cu cel mai mare succes la 
toate boalele acute fi cronice de stomac fi intestine, la constipaţie 
cronică, la iperemle de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, la eraoroide, la benoragie fi 
catare de mitră. 

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea eludatelor 
pleuritice, peritonitice, parametritice etc. precum fi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
0 mulţime de odăi corespunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, în hotele fi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

fi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât fi la odăi se dă o reducere de 30°/o-

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public H stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano fi tenis, Parc fi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul unei bai ealde de c lasa I. K. 1*20 
» m m » » » H" 1 0 0 r « 
Calea ferată are staţiunea în loc, unde în orice timp stau 

trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

Prospecte trimite franoo. 

(So 2110) D i r e c ţ i u n e a b ă i l o r . 

s 

EBES FERENCZ V 
™ motoriei f. zidiri şl nobile 

Dej-(Dés) str. Ludovic Kossuth, nr. 63. 
Malazie de leblle pentru prânzltoare, doriitoare, saleau, Icoane, oglinzi, covoare. 

Execută totfelul de lucrări 
peitru zidiri, mobile fi orice 
lucrări In aceasta branşă, 
cu preţurile cele mal mo
derate, din material exce
lent şl uscat. Ve 1789 

Farmacia Ia »SFT. STEFAN« 

JOSff WSTftTQt farmacist 
Vârşeţ (Versec) Promenada Andrássy. 

Recomanda p. t. publicului următoarele specialităţi medlco-faraaceirtle»; 

Cremă de liliac (scumpie). SjsSiiESSA 
dă pielei, obrazului şi manilor o fineţă şi o culoare albă ferme

cătoare. — 1 borcan 1 cor . 
SĂPUN DE LILIAC foarte aromat 70 fileri, 3 bucăţi 2 cor, 

Pillirà fia lilîflP e c e a m a i b u n ă ?' d e t o t '"ofensivă. Di 
rUlIlfl UD I I I Iau obrazului o prospeţare întinerită şl-1 apără 
de influinţa stricăcioasă a vremii. — In depozit în culorile albi, 
rosa şi crem. Pudra de liliac e mai fină, delicată şi mai mătă

soasă decât orice alta pudră! 
Preţul unei cutii de aceasta pudră eminentă 1-20 cor, 
PASTĂ PENTRU OBRAZ Dr. Lehmann, înlătură cu siguranţă 
orice pată, pistruele şi toate necurăţeniile pielei de pe obraz;! 
mâni. Preţul unui borcan mic 6 0 fII., un borcan mare 1 cor, 
POMADĂ DE TANA CHININ, promovează creşterea părului 

şi întăreşte rădăcina părului. — Un borcan 1 cor. 
SPIRT PENTRU PĂR contra mătreţei şi a căderii părului 1 cor, 
UNSOARE DE CASĂ ARNICA pentru orice rană Vindeci 

excelent! Un indispensabil leac de casă. 
Doze mici 70 fileri., doză mare 1 cor . 50 fileri. 

UNSOARE PENTRU VÂNĂ DE AUR (Hemoroiri) 3 a 
(Sute scrisori de recunoştinţă şi mulţumită). 

Afară de articolele înşirate mai ţin în depozit în farmacia mea 
toate specialităţile din ţară şi străinătate. 

Săpunuri şi parfumuri englezeşti şl franţuzeşti. 
O £i n d a j e ş i a r t i c o l e c h i r u r g i c a l e din 

g u m ă î n c a l i t ă ţ i l e c e l e m a l b u n e , 

E x p e d i a r e p e p o ş t ă c u r a m b u r s a z i l n i c i 
(Ra 1094) 

1 
D a c ă . s u f e r i î n 

DUEERI DE STOMAC! 
Fără durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

,LAXA", (purgativul de fiere) a lui 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt bpite de ele şi prin aceasta împiedecă lncu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din aceste, ş. a. : dnren 
de cap, sgârciurl, arsuri, apăsare de stomac, iritare de to> 

mare, greaţă, răgăiell etc. 

0 sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2'50 fii., 12 sticle 5 coroane, 
Efectul purgativei de fiere „L A X A„ va fi permanentă daoi | 

deodată folosim 

„Regenolul" (balsam de stomac) a lüi Sondor, 
„BEGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice soia 
de morburi de stomac şi intestine precum şi durerea de oap, 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit In 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi tritaţie de vomarein| 

timpul cel mai scurt are efect. 

0 sticlă cu îndrumările de lipsă costă 1*20 fileri, | 
Originalul „Laxa" şi „Kegenolul 3 se poate afla la preparatorul originii: 

S á n d o r Z o l t á n 
farmacist în Erdó'szentgyo'rgy (Ardeal). 

Fiecare sticlă e provăzută cu vigaeta „INGEMÜL" la ee edej 
recomandat să fie cu atenţiune ! (Sa 5r" 
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. V u l k á n " fântâni cu lanţ 
r e c u n o s c u t e c a c e l e m a i e x 
c e l e n t e d i n t r e t o a t e f a b r i c a ţ i i l e 
d e a c e s t f e l d e p â n ă a c u m . 

De V Â N Z A R E E X C L U S I V L A fabricantul 

I 0 S I F M A R K U C Z 
A T E L I E R I N D U S T R I A L D E L Ă C Ă T U S E R I E 

Mil-Rare (Nagyvárad), strada Academiei nu l I. 
S C A T A L O G D E P R E Ţ U R I F R A N C O . :: 

• 
î 

tollak G y u l a , f a u r d e c a z a t e 

Win (Szeged), Feltámadás-utca L :: Telefon: 394. 
Atrage atenţiunea on. préprie-
tari de maşini de treerat şi 
de cazane ţi aduce la emo-
rtlntă că şi-a mărit şl prevăzut 
eu excelente puteri de muncă 

StâbiliBISRtBl D E f i y -
R Ă R I E D E S C A Z A N E , 
•e găseşte ta plicata paadjh de 
a executa cn apectaHtaic şi grab-
nie orice Incrare ta această bran-

I Ş Ă , execut casce porira bani şi 
Í réparez pereţi de tari precum şi 
execut păreşl de cazane, locomo-
bile, s adormiri de taconwUle. 

Mn executarea lucrărilor nai mari merg pe cheltuiala mea la fada loentai. 
Execuţie e x c e l e n t a . F»r«»ţmai- i m o d e r j 

Se pafanaae da« tarăfacei. 

t a 

D C I I L Á S Z L Ó 

măiestru dipl. pentru instala-
tiuni de electricitate si gaz lâ-
catuşer si maşinist-electrician 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Teleki nr. 1 
Execută totfelul de lucrări electrice, optice şi de 
lăcătuserie, şi anume: ferârii pentru clădiri, gar
duri pentru monumente, vetre de fert, uşi de 1er, 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de cusut, 
maşini de scris, biciclete, reparare de gramofoane 

şi instalaţiuni electrice, stră-
formări de maşini cu aburi 
şi motoare în locomobile. 

Magazin permanent de maşini de cusut şi 
accesorii, precum şi garnituri de îmblătit. 
Mu prompt, lucru excelent, preţuri ieftine. 

NOUĂ 
prăvălie de 
Instrumente 

muzicale! 

P U L T E R V E N C E L 

f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

Marosvásárhe ly , D e á k F e r e n c - i L 7. 
(Lângă Palatul Cultural). 

Depozit bogat şi foarte bine sortat de VIO L I N I 
noui şi vechi şi pentru şcoală, CITERA şi c l a r i 
nete , INSTRUMENTE DE SUFLAT, h a r m o n i c e 

WM de instrumente etc. etc. GRAMOFOANE şl PLACI în 
wrtiment bogat. CORZI (strune) din străinătate cu ton curat pe 
Iţi garantă. — Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

(Pn 1847) 

P R A V DE P E L E H Ö F E R 
Acest prav impregnat cu accid boric a cărui efect excelent 
e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No I. prav de stropit pentru copii . . à cor. —'80 
No II. Pudră, albă crem. sau roza . . . à cor. 1 — 
No III. Prav de stropi pentru bărbaţi à cor. 1— 

>Babysoap< Höf er (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, cari poartă pe făşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura » H Ö F E R«. 

Săpun Höfer . . . . à cor. —70. 
de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far

maciile din ţară şi străinătate şi delà : 

Versendungsdepot H O F E R ' S A P O T H E K E K L M , 
(E 1968 - 60) 

Cel mai vechiu magazin şi atelier de reparaturi în 

ARÁD, de biciclete, maşini de cusut şi gramafoane. 

Declar In modul oel mai hotărât, că Bicicletele 
„Original Victoria" şi „Puch" precum şi 
maşinile de cusut ?Pfaff simt de vânzare 

exclusiv numai la mine. 

H A M M E R V I L M O S 
ARAD, Szabadság-tér nr. 5/6. 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahté, 
gramafoane „COLUMBIA" şi originale şi 

cele mai noui plăci româneşti. 

Mare atelier special de reparaturi. 
M a e l n l d * c u * u t „ S I N G E R « e v p r e t u r i f o a r t e I e f t i n e . 

ATENŢIUNE! 
Izvoarele naturale de apă ferbinte 36—37° 

C. care conţin apă minerala, pu
cioasă recomandată de medicii experţi 
în contra reumatismului, Jun
ghiuri, morburi (le os, pele şi 
alte morburi. Izvoarele se află de pe timpul 
Turcilor, dar acuma s'au aranjat din nou 

foarte luxos şi cu toate comodltăţile mo
derne recerute se vor deschide cu 1 Iunie 
a, c . a r f . t a . 

Băile se află în Alváeza (tiunyad 
megye) într'un jur splendid în alvia Gri
sului alb încunjurat de munţii Apuseni în 
mijlocul pădurilor cu un parc frumos şl cu 
o climă foarte sănătoasă; fiind apărată 
de vânturi şl praf. — Atât pentru bolnavi 
cât şi pentr sănătoşi loc de distracţie foarte 
acomodat. 

înaintea parcului splendid al băilor se 
opresc motoare a liniei ferate Arad-Csanád 
care circulează de 8 ori la zl. 

Muzică bună românească, care concer
tează zilnic. Culină şi beuturt bune cu pre
ţuri moderate. — Corespondenţă în orice 
limbă. — Abonamente se roagă a se în
semna şt înainte la direcţiunea băilor din 
Alváeza (posta în loc). (Di 2133) 

D i r e c ţ i u n e a , 
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CEL D I N T Â I Ş I M A I MARE ATELIER ARTISTIC 
PENTRU ARANJAMENTUL BISERICILOR. 

Q 
9+ 

3 

a 
rj iioí.'' 

E x e c u t ă : iconostase, sculpturi, construiri de altare, 
aurire şi pictură; aranjări noui de biserici tn stil 
modern ; altare, amvoane, fântâni pentru botez, statui, 
icoane-staţiuni, scaune duhovniceşti şi bănci p. biserici. 

Renovare, aurire şi pictare de altare vechi. 
Bisericile sărace primesc favor si Ii-se acordă plătiri 
In rate. Merg la faţa locului pe cheltuiala mea proprie. 
Mii de scrisori de mulţumită dovedesc execuţia arti

stică şi durabilitatea lucrărilor mele. 

S c h m i d t J á n o s 
Budapesta, Kőbányai-ut nr. 53 . 

H a i n e e l e v a r a , 
pardesiuri, haine pentru bărbaţi, haine pentru baluri, artieli de toaletă, umbrele, per
dele de dantele şi de pănură se eurăţesc şi vopsesc eu multă grijă şi specialitate h 

s t a b i l i m e n t u l m e u i n d u s t r i a l d e v o p s i t o r i e 

d e p ä n u r i ş i d e e u r ă ţ i t o r i e c h i m i c a , 

aranjate cu cele mai noui maşini din străinătate. — Despărţământ special pentru 
curăţitul, vopsitul pălăriilor pentru bărbaţi şi femei. — In cazuri de moarte hai
nele de pănură şi de mătasă, hainele pentru bărbaţi etc. se vopsesc grabnio In 
negru. — Hainele de bărbaţi date spre curăţire se şi reparează cu specialitate ta 

croitoria mea specială. — Scrisori de recunoştinţă din toate părţile ţării. 

L u c z a J ó z s e f , 
T E L E F O N : 

904. 

şi curăţi tor chimic 

Prăvălie şi stabiliment principal: 
str. Laudon, nrul 9., oolţul 
pieţei Valeria . (Lu 2106) 

S z e g e i 
TXLEFOI: 

994. 

LOrincz urmaşul 
lui Pein 

Lo 1787 

cumpănar, lăcătuş pentru clădiri şi pentru lucrări de i 
maestru de mobile de fier, de a r a m ă şi matraţe de sân 

C L U J (Kolozsvár) Hosszu-utca nrul 

Execută cele mai precise cumpene zecimale, centimale, cântare cu pod şi balanţă, ş 
mobile de fer şi de aramă. 

O f e r ă matraţe de sârmă cu cadru de lemn executate în atelierul propriu In on 
mărime. 

Primeşte spre executare totfelul de lucrări în această branşă, cu preţurile celei 
convenabile. 

R A D O 
prăvălie de pardesiuri pentru dame 

= = = = = = A R A D . ========== 

!* tseufè: 

9b 
: I - i s —— • 

CELE MAI BUNE ŞI MAI RECUNOSCUTE CROIURI DE 
precum şi 

, » ţ « . * » . » » 

cele mai moderne haine de grenadin alb, batist şi pâ 
Jachete scurte, 
Capoate de sport, 
Jachetă de mătasă, 
Capoate albe, 
Pardesiuri pentru copii, 

Haine pentru fetiţe, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de l/stţif ä T J U H 
Gumă 

în asortiment extraordinar. 

B l u z e ş i h a i n e d e d o l i 

' n f i x e ! 0 * 2 . 5 2 ) T e l e f o n : 238. 
TlparuTtlpograflel „Concordia" societate pe ăcţll in Arad. — Edltor-refooasabll: ATAliA8IE"hAIJyÎAGIAîV. 


